

	Mes	Trimestre
Valencia...	Ptas. 2	Ptas. 6
Provincias...		7'50
Extranjero...		

## El discurso de D. Alejandro Lerroux

Mañana, acudirán a Madrid las falanges que han escrito sesenta años de historia revolucionaria gradas de sacrificio por las que España ascendió a la República, a oír la voz de un hombre al que la patria se pone en pie para escucharle. Valencia republicana, ante esta hora de emoción nacional en que el pueblo español ansía esplendores venturosos para la República, fija su frente hacia la estela ejemplar de los patricios que como Blasco Ibañez nacieron del pueblo y vivieron para redimirlo, y envía el mensaje de sus masas a la Plaza Nueva con el más fervoroso anhelo de la vieja y gloriosa guardia blasquista que pone todas sus esperanzas en la austera, recta e inmovible virtud republicana de don Alejandro Lerroux. Ayer marcharon a Madrid multitud de correligionarios, destacadas personalidades del Partido y una bella representación de nuestras agrupaciones femeninas. Hoy saldrán en diversas expediciones y caravanas varios miles de correligionarios. El discurso será radiado para toda España

### ANTE EL ACTO DE MADRID

#### ¡Dejen paso a la República!

Faltan pocas horas para que, desde Madrid, la voz de Alejandro Lerroux repercuta en España entera.

Con ánimo equívoco y sereno, pleno dominio del conocimiento de la situación por que atraviesa el país, asistido por la voluntad de millares de españoles, robusto de prestigio que ni siquiera disuaden enemigos ni adversarios políticos, aureolado por una conducta de abnegación que ha evidenciado su renunciamiento al Poder que le era asequible en derecho, nuestro jefe se elevará mañana a la tribuna pública para aportar a la defensa de la República los dictados del buen sentido, las razones de la general conveniencia y abrir mayor surco a la opinión para ganar más amplio margen de confianza en la República.

Preocupa disipar la atmósfera que las pasiones han restado a la claridad con daño para el régimen que por su libre soberanía se dió nuestro pueblo.

Y estas pasiones nacen de unas Cortes que sufren agudas crisis de perturbación.

Torpe sería quien no alcanzara a ver los factores morales disolventes que allí imperan. Conveniencias de partidos políticos y de clase que han creado realidades que el Poder alimenta y que al desaparecer éste pueden ser perdidas acaso para siempre, se obstinan en perdurar a toda costa y sus defensores las mantienen cuando carecen de razones con la amenaza en sus labios, con el apóstrofe insultante y con la actitud agresiva en su conducta.

¿Contra quién? Contra un partido que tiene a su cabeza un hombre que el país señala como necesario para encauzar en estos momentos la República de todos y para todos.

No se avienen a la realidad impositiva de que promulgada la Constitución su cometido ha terminado. Deben dejar paso libre a quienes pueden adaptar la ley fundamental de la nación sin estridencias perturbadoras, con sabia flexibilidad, con útil armonía de intereses y con serena, comprensiva y eficaz armonía.

El empeño de sobrevivir es más peligroso; es temerario y ahuyentador de la paz.

¡Circulen! ¡Dejen paso libre a la República!

Se ruega a todos los centros y casinos de nuestro Partido, pasen por la Secretaría del mismo, Gran Vía de Germanías, 22, de cuatro a siete de la tarde, al objeto de indicar las entradas que necesitan para asistir al grandioso acto que se celebrará en Madrid mañana, con motivo de pronunciar su anunciado discurso don Alejandro Lerroux.

Todos los correligionarios que hubieren verificado encargo de localidades, de cuatro a siete tarde, podrán retirarlas en la Secretaría del Partido.

Debido a las gestiones de nuestro Director don Sifrido Blasco, se han conseguido para nuestros correligionarios tarjetas de reducción con derecho a un 40 por 100 de descuento en el importe de los billetes de las clases tercera y primera, cuyo importe es de 2'55 y 4'56 pesetas, respectivamente.

Estas tarjetas dan derecho a reducir billete de regreso en el plazo de ocho días, a contar de la fecha del 19 y al mismo precio que los anteriormente citados para la ida.

Los correligionarios que no pudieran retirar en Valencia las localidades, podrán hacerlo en Madrid, en el domicilio de nuestro Director don Sifrido Blasco, Castellana, 51, bis, donde se les atenderá hasta agotar el contingente que reste.

### LABOR PARLAMENTARIA

#### La ley del Divorcio

No queremos darle a ese proyecto de suma trascendencia conyugal, mayor alcance que aquel que socialmente tiene y así hemos de encontrar sobradamente prolija la discusión que sostiene la Cámara y excesiva y superabundante la lluvia de enmiendas que al ser admitidas, aunque sólo sea en mínima proporción van a dejar extinto el jugo del proyecto elaborado por la comisión que preside con reconocido acierto el diputado radical señor Salazar Alonso.

Se sigue con meticulosidad abrumadora el análisis del articulado y en casos se pretende enmendar un texto por otro, que, substancialmente, dice lo mismo. Con ese espíritu de crítica tan águo y penetrante, se hace desmerecer el trabajo concienzudo de las comisiones parlamentarias, que han de ver expuesto a una ratificación que puede pecar de ligera lo que es producto de la reflexión y contraste de las opiniones en el seno de la propia comisión que por su prestigio ha de examinar con minuciosidad las materias objeto de su ponencia.

La implantación del divorcio se ha recibido con escándalo por las gentes que piensan con juicio cierto y sometido a prejuicios tradicionales, que no quieren desprenderse por más que hallen dificultades a cada paso. La indisolubilidad férrea del matrimonio surge de lleno con el predominio de las arcaicas del catolicismo, que se arroga funciones sociales apartadas de su ministerio contenido en la zona espiritual. En una sociedad pretrita, invadida por el vicio, en que la orgía y la bacanal pervierten los hogares de los encumbrados, los desposados no adquirirán, a pesar de la poderosa influencia religiosa, el signo de castidad y la práctica honesta que son innamables a las coyundas por amor. El imperio de la virtud no pudo advenir más que parcialmente, por un regulador asido inseparablemente a los avances de la civilización. El hecho de hacer indisoluble un pacto que nace del mutuo asenso, no es anejo a la felicidad que se nos haya de dictar por la tabla del derecho canónico ni por la suficiencia del criterio y preclaro acierto del legislador. Padece por tanto de apego ciego a la rutina los que propugnan por mantener contra la eventualidad lo imprevisible y las naturales divergencias de carácter y pensamiento de los cónyuges, lo que para desdoro de su virtualidad se ha venido en denominar en comensura el cruce del matrimonio.

El matrimonio a perpetuidad reporta males mayores que ventajas pueda proporcionar. Y en ese punto la Iglesia mantiene su empeño por un mandato invulnerable de sus doctrinas ahí nada piosas. Pero la evolución progresiva del pensamiento, ha de ir forzosamente apartando obstáculos que cohíben el libre predominio de la voluntad individual, ligada a normas y preceptos que impidan actuar y proceder con la conciencia y capacidad de los actos de carácter privado, que no por eso deben desprenderse de las responsabilidades legales que se derivan del uso abusivo de las prerrogativas de ese mismo carácter.

La consistencia, mantenimiento y duración inextinguible del contrato matrimonial, se apoya en lo persistente del mutuo asentimiento de los cónyuges. El hogar formado por un cálculo de intereses y alcances estrictamente convencionales, está amenazado por la propensión a disensiones graves promovidas por las contingencias a que están expuestos los bienes materiales. Cuando el matrimonio constituye un negocio, es incuestionable que una de las partes y en casos las dos, aceptan de buen grado ser inextinguible. La comunidad de bienes y la convivencia continua, hará posible nazca el afecto y por el curso del tiempo se haga vocación de permanecer unidos, pero en multitud de casos que más que excepción podrán ser regla, la infelicidad de los contrayentes se perdió en una desenfrenada lucha de egoísmos.

Tema es éste que se presta a extensas disertaciones; que no es este lugar ni tampoco nuestro propósito al ocuparnos de ello para servir el tema de actualidad en los momentos en que las Cortes están trazando las condiciones a que han de someterse los que no hallaron la dicha de un hogar feliz por causas que se derivan de un error inicial o por circunstancias surgidas en la vida conyugal. Añadamos que no hay motivo para esa intranquilidad fomentada por quienes utilizan cualquiera ocasión para zaherir la obra republicana. El divorcio es una medida saludable que evitará la infelicidad de muchos seres que sufren el victimario de sus propios yerros o de la desamargura inmoderada de otros. El divorcio, regido por una ley justa y humana, representa realmente una reparación que se le debe a la sociedad, que adquiere madurez para desprenderse de tutelajes confesionales y de ingerencias coercitivas de las leyes, que si pudieron adoptarse en alguna época, jamás sirvieron para otra cosa que para encadenar lo que es dependiente en exclusivo de la voluntad de cada cual.

#### Mitin de Madrid

#### Unión Republicana Autonomista

#### Comisión de orden

Se pone en conocimiento de los correligionarios de la comisión de Orden que marcharán a Madrid, que pasen hoy sábado por el Casino Radical, Preciados, 1, para retirar el brazalete y recibir instrucciones. Los que lleguen a Madrid mañana, recibirán instrucciones por mediación de nuestro órgano EL PUEBLO.

El presidente,  
ANGEL PUIG.

### PARA «EL PUEBLO»

#### HAY DOS SACRILEGIOS

#### El robo y el regalo

Se da proporciones de sucesos extraordinario al de Valencia, se creía era superior en trascendencia a la hucga general de los pedardos y al guerrear sin guerra del Japón y la China, mientras en Ginebra se discursa como si tal cosa y se juega al desarme preliminar de la paz. Y lo ocurrido en la Catedral de Valencia fué un atraco a una imagen de la Concepción, escultura bella del siglo XVIII.

El atracador, para robar a su sabor, tiró la imagen por tierra y del golpe se le separó la cabeza del tronco y sufrió otros destrozos. El robo consistió en 35 sortijas, tres pulseras, un collar y varias otras alhajas. Descubierta el delito produjo sensación entre los numerosos devotos de la virgen. Hubo manifestaciones encontradas y se promovió algún tumulto.

El derribar y mutilar imágenes, el escarnecer dogmas de religiones que tengan fieles, el perseguir culto, sacerdotes y creyentes es para cuantos defendemos las libertades de conciencia y cultos sumamente censurable, abominable.

El robo sacrilego, agravante esta del sacrilegio que no sé si habrá desaparecido del proyecto de Código penal, es un delito común. Entre atracar a una escultura o a una persona como a la portera del callejón del Hospital que antes tenía el bello nombre de calle del Niño, peor es, por las consecuencias, matar o herir o lesionar a un hombre o a una mujer que a un santo de madera o de piedra, siempre que el fin del delincuente haya sido robar y no escarnecer una religión y derribar, nuevo iconoclasta, imágenes.

En este segundo supuesto es hijo el delito de la locura o de la superchería.

No voy en el suceso de Valencia, que tanta zagalarda ha promovido y tanto ruido metido y tanta y tanta fotografía ocasionada, más que un delito vulgar, un robo sacrilego o una simulación para mover ruido y promover motines.

¿Y no ha habido con relación a la misma imagen, más sacrilegio que el robo? Si, ha habido otro sacrilegio: el de regalar a la imagen representativa de la virgen, una pobre mujer que parió en un portal y era esposa de un carpintero, hasta 35 sortijas. Sobre ser, de llevarlas todas en los dedos de las manos, un atentado al buen gusto, a la elegancia, a la distinción, constituye, usadas o guardadas las joyas, un escarnio a la virgen, un insulto a su pobreza, una tentación para el miserable, para el cuidado que vea llorar de hambre a sus hijos, una inmundicia, un atávico gesto idólatrico y una manifestación inconsciente de anticristianismo y de paganismo.

Regalar a una imagen sortijas, pendientes, pulseras, collares, pendientes, diademas como a una catetana, como a una gran dama en el día de su santo, como a una jovencita desposada, es pueril demostración de ignorancia y prueba evidente de materialismo, no de religiosidad. ¿Qué espiritualidad es la de esos hombres que

espontáneas, pero acaso hayan sido movidas por gentes que quieren hacer ver que la República es culpable del robo de las sortijas. Tanto hinchar el pecho hace sospechar en manejos del todo ajenos a la religión.

ROBERTO CASTROVIDO.

Por exceso de original aplazamos para mañana la publicación del grandioso acto-homenaje a doña Elena Just, celebrado en la Casa de la Democracia y organizado por la Agrupación Femenina de dicha entidad, que recientemente le nombró su presidenta honoraria.

#### Convocatoria

A los gerentes o directores de las compañías anónimas o limitadas de capital superior a 1.000.000 e inferior a 2.000.000 de pesetas, se les agradecerá acudir a una reunión que se celebrará en esta CAMARA DE COMERCIO, Pintor Sorolla, núm. 28, el próximo lunes, día 22, a las cuatro de la tarde, para tratar sobre el proyecto de modificación de tarifas por utilidades.

#### Deficiencias en el alumbrado

Los vecinos de la calle de San Guillén, rincón de San Lorenzo, se lamentan de que en dicho punto están ya una larga temporada completamente a oscuras, y en evitación de ello nos han visitado para que llamemos la atención del Alcalde a fin de que se remedie esta deficiencia, mucho más notada y lamentable en aquel punto, dentro de la huerta, al final de la calle, junto al campo de deportes del Europa, o sea donde en tiempos estuvo enclavado el velódromo Hispano.

Nosotros, que consideramos completamente justificada esta demanda, confiamos en que será satisfecha, quedando subsanada una falta que interesa a unos vecinos, dignos como los del centro de Valencia de las mayores atenciones por parte de las autoridades.

#### DON JULIO QUILIS HIGON

Industrial

Falleció ayer, a los 27 años de edad

Sus desconsolados hermanos doña María, don Manuel y don José; tíos don Salvador Higón, doña Teresa Higón (ausente) y don José Higón; tías doña Concepción Navarro y doña Bienvenida Garrigues; sobrinos, primos y demás familia participan a sus amistades tan sensible pérdida, y ruegan asistan a la conducción del cadáver que se verificará hoy a las tres de la tarde desde la casa mortuoria, Carrera de Encorts, número 7, casa Mallach, a la plaza de San Agustín, donde se despedirá el duelo, por lo que les quedarán altamente agradecidos.

RESTAURANT TERMAS VICTORIA PLAYA MALVARROSA

Servicio por cubierto y carta - Gran salón para banquetes

HOY, TEBAILÉ

TELÉFONO 31046

#### Don Ramón Mateu García

Profesor Mercantil, ex profesor del Ateneo Mercantil, Dependencia Mercantil, director de la Escuela Libre de Comercio de la Junta Popular Mercantil y fundador de la Academia Mercantil Mateu

FALLECIO AYER  
A LOS 88 AÑOS DE EDAD

Sus desconsolados hijos don Ramón y don Rafael; hijas políticas doña Carmen Soriano y doña Isabel Romero; nietos Carmen, Ramón, José, Rafael, Julio e Isabelín; hermanos, sobrinos y demás familia, participan tan sensible pérdida y les ruegan asistan a la conducción del cadáver que se verificará hoy a las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, calle del Pópulo número 1, a la plaza de San Agustín, por lo que les quedarán muy agradecidos.

# Un decreto regulando la exportación de la patata temprana

La «Gaceta» ha publicado un decreto, cuya parte dispositiva dice así:

«Artículo 1.º Se autoriza la libre exportación de las patatas por todas las aduanas de la República, previo el cumplimiento de los requisitos que a continuación se señalan.

Art. 2.º Para poder ejercer la exportación de patatas será requisito indispensable la previa inscripción de toda persona individual, firma comercial, sociedad anónima o cooperativa de productores que se proponga dedicarse a dicho tráfico en el registro oficial abierto al efecto en la sección de Comercio del ministerio de Agricultura, Industria y Comercio, de acuerdo con lo dispuesto en la real orden de 11 de Diciembre de 1929, respetándose las inscripciones ya efectuadas a raíz de la vigencia de dicha real orden.

Art. 3.º Para obtener la inscripción en el Registro Oficial de Exportadores será preciso justificar por la firma o entidad que lo solicite que se halla al corriente en el pago de la contribución correspondiente si es comerciante individual, y si es compañía mercantil, que en su escritura social tiene expresamente consignado como uno de sus fines el dedicarse al negocio de exportación, extremos que se acreditarán mediante la presentación del oportuno recibo de la contribución o copia certificada de la escritura social.

También podrán inscribirse en el Registro Oficial de Exportadores los productores y sindicatos agrícolas que lo soliciten, los cuales conservarán las facultades que para exportar sus propios productos les reconoce la legislación vigente.

Art. 4.º El número que obtenga cada exportador después de su inscripción en el Registro Oficial de Exportadores del ministerio de Agricultura, Industria y Comercio, deberá estamparse en los bultos o envases exteriores de las expediciones que se destinan al extranjero en forma indeleble (grabado a fuego, pintura, trepa, sello en tinta o esparcido y en sitio bien visible, junto a las marcas o distintivos habitualmente usados por los exportadores a tres centímetros de altura). Asimismo deberán llevar una marca de las mismas dimensiones, mencionando los nombres de la región en que se hayan producido las patatas de la forma siguiente: las recolectadas en la región catalana llevarán la denominación de «Mataró»; las producidas en la región valenciana, «Valencia»; las producidas en las islas Baleares, «Mallorca»; y las producidas en la región andaluza, «Málaga».

En las cosechadas en la región catalana, además de la denominación Mataró, será obligatorio consignar el nombre del término municipal donde hayan sido cosechadas las patatas, ya sea por medio de una marca impresa con tinta en sitio visible de los bultos, o bien valiéndose de etiquetas de cartulina o cartón cosidas o atadas en los mismos. Asimismo será obligatorio indicar si han sido cosechadas en terrenos de regadío o de secano.

Art. 5.º Todas las patatas destinadas a la exportación habrán de estar por completo libres de insectos, de sus larvas o huevos y de toda enfermedad criptogámica reputada como perjudicial para las plantas cultivadas en los países de destino.

No se permitirá la exportación de expediciones en las que se observe que las patatas enteras, de piel limpia de tierra lisa, se encuentran en proporción mayor del uno por 100.

a) Tierra adherida a la piel o suelta o cualquiera otra sustancia.

b) Patatas partidas, verdes, madres, defectuosas, que tuvieren señales o daños producidos por insectos, las dañadas por la azada o por cualquiera otro instrumento de cultivo y las golpeadas.

Art. 6.º Tampoco se permitirá la exportación de patatas de peso menor de quince gramos por unidad en todas las variedades que se exporten, excepto en la variedad Saucisse Rouge o encarnadas, cuyo mínimo será de cuarenta gramos.

Se tolerará un uno por 100 en cada bulto de patatas que pesen hasta cinco gramos menos del tamaño mínimo señalado.

Podrán exportarse las de tamaño inferior a los pesos indicados a condición de ser envasadas en bultos aparte, reuniendo los requisitos señalados en los apartados a) y b) y debiendo llevar en la parte exterior del envase y sitio bien visible la mención de «pequeñas», ya sea en castellano o en el idioma del país de destino.

Art. 7.º Asimismo no se permitirá la exportación de cualquier bulto preparado con las llamadas «coras» o capa superior de mejor aspecto y tamaño que el resto del contenido de cada envase.

Art. 8.º Tampoco podrán exportarse las patatas que presenten lesiones producidas por haber

sido recogidas en forma o en envases inadecuados.

Art. 9.º Estará igualmente prohibida la exportación de patatas que presenten indicios de fermentación, podredumbre, manchas negras o pérdidas de color, producidas por haber sido depositadas en el campo cubiertas con los propios ramajes de la planta.

Art. 10. Podrán utilizarse como envase para la patata destinada a mercados extranjeros, cajas, jaulas o huacales de madera, cestos de caña o mimbre, sacos o cualquiera otro cuya naturaleza, condición y resistencia garanticen la buena conservación del producto, siendo condición indispensable que el envase sea nuevo.

Art. 11. Todos los bultos que se confeccionen con destino al extranjero deberán ser de peso uniforme.

Art. 12. Para asegurar el cumplimiento de las prescripciones que anteceden queda sometida la exportación de patata al extranjero a la previa inspección, que se ejercerá con carácter permanente y con trámite indispensable para aquella, con arreglo a las normas del presente decreto.

En consecuencia, las aduanas autorizarán el despacho de las partidas solamente cuando vayan acompañadas de un certificado de reconocimiento expedido por el servicio de inspección, cuyo funcionamiento se regula a continuación.

En los certificados de inspección correspondientes a las remesas procedentes de la comarca de Mataró se hará constar, además de los requisitos normales para tales documentos, el nombre del término municipal donde las patatas hayan sido cosechadas.

Art. 13. El servicio de inspección estará a cargo de las secciones agronómicas respectivas.

Art. 14. Comprobada que sea por el servicio de inspección la falta de cumplimiento de alguna de las condiciones requeridas, se impondrá a los exportadores la sanción correspondiente con arreglo a la siguiente escala:

1.º Suspensión de embarque de la partida defectuosa, permitiendo al exportador la retirada de la misma y su vuelta al almacén para nueva selección.

2.º Incautación y decomiso de la partida respectiva.

3.º Incautación y decomiso de la partida respectiva y suspensión al infractor del derecho a exportar durante ocho días.

4.º Incautación y decomiso de la partida respectiva, con sanción idéntica durante el resto de la campaña y baja consiguiente en el Registro Oficial de Exportadores del ministerio de Agricultura, Industria y Comercio del exportador de que se trate, sin perjuicio de que éste pueda solicitar nueva inscripción en dicho Registro para la campaña siguiente.

Cuando el exportador pueda probar en forma fehaciente que ha comprado la mercancía envasada, las sanciones a que hubiere lugar recaerán sobre el vendedor de la misma.»

**LA TAQUIMECA**

# ECOS

**LOS CORTANTES DE VACUNO Y EL MATADERO CLANDESTINO.**

Continúa y continuará durante algún tiempo, siendo único tema de conversación el descubrimiento del matadero clandestino, porque el vecindario se ha percatado perfectamente de la importancia del caso y de la gravedad del hecho.

Tanto es así, que se habla insistentemente de la sanción que debe imponerse a los culpables.

La opinión pública quiere, desea y se preocupa para conseguirlo, que la sanción que se les imponga a los culpables sea grave, gravísima, tanto como el daño y el espanto que han producido en el vecindario.

No importa que el delito cometido contra la salud pública tenga poca o mucha penalidad; no importa tampoco que las sanciones municipales y gubernativas se reduzcan a unas pesetas; no importa, con ser muy grave la disposición municipal, de que el carnicerero Ferrando de la calle de Borrull, no pueda ejercer en toda su vida esta industria ni que en la referida carnicería nadie pueda establecerse de nuevo; falta que la penalidad se imponga a los culpables, que éstos visiten la cárcel, que permanezcan en ella una temporada, que a su salida habrán reflexionado acerca de su proceder y llegarán a la conclusión precisa: pérdida de dinero, necesidad de variar de negocio, condenación del vecindario que no olvidará su nombre y su negra historia.

La impresión ha sido tan grande, que los industriales de buena fe, que los carniceros de vacuno y de lanar, como los de cerda, se hayan apresurado a levantar su voz y a significar al vecindario que no todo son industriales de mala fe, gentes desaprensivas que juegan con la vida de sus semejantes.

La actitud de esos industriales es actitud digna, actitud que debe tenerse en cuenta.

El vecindario de Valencia puede tranquilizarse, puede confiar en que no todos, ni mucho menos, dedican sus actividades a esas condenables empresas; los mismos carniceros de Valencia están interesados en perseguir estos hechos, en que el escarmiento, el castigo se imponga.

El acto realizado ayer por los cortantes de vacuno es acto digno y elocuente.

Una comisión de cortantes de Valencia, formada por los señores Araiz y Villanova, visitó ayer mañana al Alcalde, para felicitar a los empleados que han contribuido con su labor al descubrimiento del matadero clandestino de Ruzafa, y al propio tiempo a entregar los siguientes donativos:

De don José M. Araiz, 25 pesetas; don Blas Villanova, 25; don Alfredo Martínez, 25; don Andrés Alfaro, 25; don Francisco Dubón, 25; don Juan Ferrando, 25; don Francisco Zaragoza, 25; don Enrique Matías, 25; don José Cano, 25; don Amador Fabra, 10, y don Andrés Bellver, 5. Total, 240 pesetas, que han entregado para que sean repartidas entre los empleados de Especies gravadas, que han contribuido al descubrimiento.

Dicha comisión fué recibida, en ausencia del señor Alfaro que se encontraba en la Audiencia, por el presidente de la comisión de Especies gravadas señor Lambies, que en nombre propio y en el del Alcalde agradeció a los donantes sus donativos, que tienden a estimular el celo de los referidos empleados, y prueba además que los industriales de buena fe son los más interesados en que se persigan estos delitos.

Para que el vecindario se tranquilice por completo, falta la actuación judicial rápida, enérgica y decidida, inspiradora de la confianza pública.

Para que todo se restablezca, interesa también que el Cuerpo de veterinaria municipal labore constantemente, persiga el fraude y no deje de la mano el asunto.

No son los empleados de Especies gravadas quienes deben actuar constantemente, sino los veterinarios municipales. Ellos son los indicados.

**LA TAQUIMECA**

# Tauromaquia

**El festival del comité central fallero**

Grande ha sido la expectación que ha causado entre el público al conocerse el cartel que el comité central fallero ha preparado para mañana, pues el pedido de localidades es grande y todo hace predecir un gran éxito para los organizadores de este gran festival, que no han regateado medios para servir al público un programa que dejase satisfecho el deseo de los aficionados.

Como hemos anunciado en días pasados, se lidiarán seis hermosos novillos de la acreditada ganadería de don Pascasio Quiles, de Salamanca, con la divisa blanca, azul y grana, que serán toreros, banderilleados y muertos a estoque por los valientes matadores de toros Antonio Posada, Manolo Martínez, Félix Rodríguez y Enrique Torres y los valientes novilleros José Cerdá y Guerrita Chico, actuando como elementos subalternos Vicente Pinter «Pintero», Juan Ferrándiz, «Currillo», Nicanor Fraga «Carranza», Manuel Galea, Francisco Torres, «Pintao», José Ortuño, «Palacios» y Luis Flores.

Si a todo esto le añadimos que la entrada general cuesta solamente 150 pesetas, no es aventurado predecir un lleno rebosante mañana domingo.

Valencianos: Todos sabéis para qué fin se dedica este festival. No dejéis de acudir, pues con vuestra ayuda material, contribuiréis a engrandecer nuestra hermosa fiesta de las fallas. Demostrad vuestro cariño a nuestra amada Valencia, asistiendo como un solo hombre al festival organizado por el comité central fallero para el día 21.

Actuará de sobresaliente de Guerrita Chico, el novel diestro del que la afición valenciana espera tanto Rafael Araiz, hijo del que fué valiente matador de novillos Rafael Araiz, «Martíncho».

**Las corridas de Castellón**

Como para el último domingo de mes ya habrá pasado el temporal de lluvias que nos encharca, la corrida llamada de la Magdalena se verificará con gran animación.

Los festejos a realizar son los siguientes:

El domingo 28 de Febrero, corrida de toros, en la que tomará la alternativa Alfredo Corchano de manos de Marcial Ilandá. Presenciará la ceremonia como segundo espada Domingo Ortega.

El ganado será de doña Carmen de Federico.

El día 29 hará su presentación el nuevo espectáculo de Llapisera, la banda cómica Los Caldeirones.

El Bombero Torero, As Charlot y Laurito, lidiarán un becerro. Y Arturo Marzal (Niño de Cerrajillas), estoqueará dos novillos.

El domingo 6 de Marzo se verificará otro espectáculo taurino.

**Los espectáculos que prepara Pagés**

Don Eduardo Pagés se ha quedado en arriendo por cinco años la plaza de Toros de Gijón. Con esta son seis las plazas que tiene a su cargo. Las otras cinco son: San Sebastián, Bilbao — fuera de las corridas de Mayo y feria — Santander, Valladolid y Oviedo.

Con todas ellas, si vuelve Belmonte, y con su nuevo espectáculo El Rodeo, ya tiene para no dormirse durante este año.

El nuevo espectáculo será algo muy movido e interesante. En cada fiesta serán lidiados de diez a doce toros y novillos. Tomarán parte nueve toreros cómicos, entre ellos el primitivo Charlot (Carmelo Tusquellas). El Chispa, Machuca y El Cartero Torero.

Además de los cow-boys ya anunciados, Pagés acaba de contratar para el espectáculo un grupo de auténticos indios pieles rojas. Entre unos y otros utilizarán dieciséis caballos.

**Varellito Chico nombra apoderado**

El joven y artístico novillero valenciano Pepito Montaner (Varellito Chico) ha nombrado apoderado a don Juan J. de Lara.

Varellito Chico, en los festejos que actuó en la pasada temporada se reveló como un excelente torero y actuará este año en las primeras novilladas que se celebren en la plaza valenciana.

Desearnos muchos éxitos al simpático y joven torero valenciano.

**Mañana en Barcelona**

Si el tiempo se pone de buenas, mañana se inaugurará en la Monumental la inauguración de la temporada taurina, suspendida el domingo último a causa de la nieve.

Natalio Saeristán Fuentes, Palmeño Chico y Florentino Ballesteros, se las entenderán con seis novillos de Concha y Sierra.

**Libros taurinos en preparación**

En breve se dará a la publicidad un libro, «Toreros aragoneses», del que es autor el inteligente «Don Indalecio», crítico taurino de «La Voz de Aragón», de Zaragoza.

También el conocido aficionado don Ignacio Gelabert tiene en

**LA TAQUIMECA**

preparación un libro histórico acerca de la fiesta de toros. Reunirá en él cuanto interesante, histórica o anecdóticamente, ha ocurrido en las corridas de toros.

**Películas para Buenos Aires**

Se encuentra en España don Mariano Hermoso Méndez, español residente en Buenos Aires, representante de la Sociedad de Autores españoles, franceses e italianos en Suramérica.

Objeto de su viaje, la impresión de películas con corridas de toros en las principales plazas y ferias españolas.

Las películas se anunciarán en Buenos Aires con vistosos carteles de toros. Lo mismo que en Montevideo, Chile y Brasil, adonde se extenderá el negocio peluclero.

**Caja de Previsión Social del Reino de Valencia**

**Convocatoria de exámenes**

Debiéndose cubrirse doce plazas de aspirantes, dotadas con el sueldo inicial de 1.750 pesetas, se hace público por el presente para aquellos a quienes pueda interesar, los cuales deberán solicitar tomar parte en los mismos con arreglo a las normas fijadas, y que se facilitarán a quien las pida en la secretaría de la Institución, Avenida Amalio Gimeno, 10, durante las horas hábiles de despacho, en un plazo de 20 días, a contar del día hoy.

Los interesados deberán tener más de 17 años y menos de 35.

**Acción Republicana**

ALFAFAR

Se ruega a todos los afiliados al Centro Republicano Autonomista de esta localidad pasen por secretaría para liquidar o recoger el sello del carnet perteneciente al año 1932.—El presidente.

**JUVENTUD DE UNION REPUBLICANA AUTONOMISTA DE CAMPANAR**

Hoy se celebrará junta general extraordinaria, a las nueve noche por primera convocatoria y a las nueve y media por segunda, para un asunto de interés para la Juventud.—El secretario, Vicente Llosa.

**CENTRO REPUBLICANO DE LA AUDIENCIA**

Se anuncia a sus correligionarios que ha quedado aplazada la junta general que se debía celebrar hoy, con el fin de que todo aquel que lo desee pueda desplazarse a Madrid para asistir al acto político de don Alejandro Lerroux.

**AGRUPACION FEMENINA BLASCO IBAÑEZ**

Fraternidad Republicana de Ruzafa.

Por la presente se convoca a junta general para mañana, a las seis de la tarde, en el local de Fraternidad a todas las correligionarias de este distrito y a las socias de esta Agrupación, para tratar asuntos de muchísimo interés.

Encarecemos la asistencia de todas y la puntualidad.—Por la comisión, Amparo Vivó.

**DISTRITO DE RUZAFÁ**

Por la presente se convoca a todos los componentes de la Junta de distrito para mañana domingo, a las tres y media de la tarde, en Fraternidad Republicana de Ruzafa.

Como los asuntos a tratar son de sumo interés para el distrito, y hay otros de orden general, se encarece la asistencia y puntualidad.—El secretario, Joaquín Alvaro.

**DISTRITO DE LA UNIVERSIDAD**

**Nuevo Comité Político**

Ha quedado constituido el nuevo Comité de este distrito de la siguiente forma:

Presidente, Julián Ferrando; secretario, José Cuartero; vocales: Víctor Gómez, Salvador Vélez, Vicente Riera, José García Salvador, Víctor Aznar, José Belenguer, Vicente Fuset, Antonio Gimeno, Agustín Clemente, Roberto Andrés, Emilio Casamayor, Manuel Tomás, Facundo Bonacasa, José Lahuerta, Miguel Puchol, Ricardo Andrés, Pascual Gilmos, José Luna, Manuel Fornés, José Gil, Antonio Gil, Jesús Villalba, José Ortiz.

**Centre d' Actuació Valencianista**

Esta entidad celebrará junta general extraordinaria en el local social (Mar, 16, pral.), demá dumenge, a les 10 del matí per primera convocatoria i a les 10,30 per segona, per a tractar del orde del dia fixat en el tauló de anuncis.

Per ser de ver interés els assumptes a tractar, se prega l'assistència dels socis.

**LA TAQUIMECA**

**Capitol** **Lunes próximo**

**ERNESTO VILCHES en el rol de "CHERI-BIBI"**



**ERNESTO VILCHES como "Marqués de Touchais en 'CHERI-BIBI'"**

La más perfecta producción en ESPAÑOL, con **María L. de Guevara, María Tubau y María Luz Callejo**

Producción: Metro Goldwyn Mayer

**Concierto en el Principal**

Las localidades para el concierto que ha de dar la Orquesta Sinfónica, bajo la dirección de los maestros Lassalle e Izquierdo, en el teatro Principal, mañana domingo a las once de la misma, a beneficio de la Asociación benéfica y montepío de profesores músicos de Valencia, están a la venta, sin recargo, en el local de dicha Asociación, plaza de Emilio Castellar, 10, segundo, de once a una de la mañana y de tres a ocho de la noche.

El sobrante se pondrá a la venta mañana por la mañana, en la taquilla del teatro.

Como hemos anunciado, el programa del concierto es el siguiente:

Primera parte.—Dirección, maestro Izquierdo: «Leonora» (obertura número 2), Beethoven; «El festín de Baltasar» (poema sinfónico), S. Giner.

Segunda parte.—Dirección, maestro Lassalle: «Sinfonía patética», Tschakowsky.

Tercera parte.—Dirección, maestro Lassalle: «Los preludios», Liszt; «Rienzi» (obertura), Wagner.

**Homenaje a Goethe**

Asociándose a la general conmemoración con que el mundo entero solemniza el primer Centenario de Juan Wolfgang von Goethe, la comisión germano-española constituida a tal objeto, ha organizado un solemne festival que se celebrará mañana domingo 21 de Febrero en la Lonja de la Seda (salón del Consulado), bajo la presidencia del cónsul de Alemania y con asistencia de nuestras autoridades.

En dicho acto, la señorita Elvira Boluta y don Manuel Marco, alumnos del Conservatorio, recitarán fragmentos escogidos de la traducción del «Fausto», de don Teodoro Llorente. La señorita Carmen Alonso, acompañada al piano por la señora Vercher, cantará los lieder de Schubert, con letra de Goethe. Y la parte oratoria ha sido confiada al doctor Vicente Genovés Amorós, que ofrecerá el homenaje; profesor K. Koerner, director der Deutsche Schule, que tratará de la influencia del viaje a Italia en las obras de Goethe; el catedrático de la Universidad de Valencia, doctor García Goyanes, que hablará de «Goethe y la Morfolgia», y el ilustre filósofo don Eugenio D'Ors, de la Academia Española, que desarrollará el tema «Goethe y la idea de metamorfosis».

Teniendo presente la calidad del programa y la expectación despertada por dicho festival, no es de extrañar que rápidamente se agoten las invitaciones que todavía quedan.

Se recomienda por ello a las personas que deseen asistir soliciten inmediatamente invitaciones en el consulado de Alemania o en la librería Huici, de la plaza de Emilio Castelar.

**MAÑANA DOMINGO LA FARMACIA SAN ANTONIO del DOCTOR CUESTA, estará ABIERTA DIA Y NOCHE**

Prestando servicio con toda la dependencia.

Huaceros, Fajas, Medias de goma, Telas impermeables, Clausulas, San Vicente, 4

**Sucesos**

**LA DESGRACIA DE AYER.—UN NIÑO MUERTO POR LA PIEDRA DE MARMOL DE UNA COMODA**

Ayer a las cuatro de la tarde ingresó ya cadáver en la Casa de Socorro del Puerto el niño de tres años Domingo Moreno Estre, domiciliado en la Avenida de los Aliados, núm. 312.

La desgracia criatura presentaba una gran contusión abdominal.

Por los detalles que pudimos recoger de los vecinos que le conduxeron a la citada Casa de Socorro, el suceso ocurrió cuando la víctima, en unión de un primito suyo de la misma edad se encontraban jugando en el domicilio del primero.

Parece que ha podido comprarse por la declaración del otro pequeño, que resultó ileso, que ambos intentaron abrir un cajón de la cómoda, con tanta desgracia, que el mueble se les vino encima, y entonces la piedra de mármol suelta que cubría la parte superior cayó sobre la infeliz criatura, causándole la muerte.

El juzgado municipal del Grao en funciones de guardia instruyó las primeras diligencias.

**EL CURA DE SOLLANA HA SIDO DADO DE ALTA**

El jueves por la tarde fué dado de alta don Pascual Ortí, cura párroco de Sollana, que como recordarán nuestros lectores, fué herido de gravedad durante los sucesos que se desarrollaron en la citada localidad.

**UN AUTO QUE NO ESPERA A SU DUEÑO**

Don Enrich Sterichemeire Gebbes dejó ayer de madrugada un auto marca Chevrolet a la puerta del Dancing Alkazar y entró en el referido cabaret dispuesto a pasar unas horas de alegre divertimento.

Luego de solazarse salió a la calle y se encontró con la desagradable sorpresa de que el automóvil había desaparecido. El suceso cansado de esperar tanto tiempo.

**AUN QUEDAN TONTOS**

Francisco Masanet Martí y José Antón Ferrer, labradores, vecinos de Zamorra (Alicante), llegaron de su pueblo a Valencia con intención de emprender el viaje a América dispuestos a hacer fortuna.

La casualidad les puso en el camino, cerca de la estación del Norte, a un venerable señor, de porte distinguido, portador de 30.000 pesetas que deseaba depositar en el consulado americano. Como el señor de aspecto venerable ignoraba la dirección del consulado aludido, la preguntó a los labradores de Zamorra, quienes le dijeron que la ignoraban también.

Cuando los tres estaban conversando se acercó a ellos un cuarto personaje, que enterado de las pretensiones del que deseaba ir a depositar el dinero en el consulado americano, les aconsejó reaverlo de tal modo, como no sin antes entregarle una cantidad a la que él aportaría el dinero contante su parte correspondiente.

Así lo hicieron ambos labradores y entregando el primero de ellos 700 pesetas y el segundo 1.050, recogieron después el consabido sobre con recortes de periódico.

El juzgado de guardia instruyó diligencias.

Asamblea nacional de los colegios oficiales de agentes comerciales de España en Madrid

En el salón de actos de la Asociación de Empleados y obreros de los ferrocarriles de España, se celebra estos días una importante asamblea de agentes comerciales...

Asisten a la asamblea más de cien señores agentes comerciales colegiados. La Mesa de edad ha quedado constituida por los siguientes señores: Presidente, don Francisco Cruz Quirós...

En la sesión inaugural, celebrada anteayer, el presidente de la junta central Eugenio Estelrich, saludó con frases de afecto a todos los asambleístas...

En representación de la zona octava (Levante), asiste don Francisco Doñate Gascón y por el Colegio de Valencia, don Ramón Codes y don Ignacio Coto...

Por elección ha quedado constituida la Mesa de discusión siguiente: presidente, Fernando Valiente, de Sevilla; vice primero, Ernesto Novo, del Ferrol...

En la sesión de ayer quedó aprobado el reglamento de la Asamblea, después de haberse discutido con gran extensión todas las enmiendas presentadas...

En la sesión de la tarde, se está discutiendo el reglamento de la asamblea, promoviendo interesantes debates que demuestran la competencia de los asambleístas...

Esta Asamblea, tendrá carácter de legislativa y fiscalizadora, asumiendo todos los poderes de la Colegiación y no reconocerá sobre ella otra autoridad que la que corresponde al ministro de Agricultura, Industria y Comercio...

A la Asamblea compete el estudio y resolución de todos los problemas corporativos y de la profesión. Dictará sus normas de vida y desarrollo; recogerá y encarázará las aspiraciones de la clase; fiscalizará la administración...

En los debates que se han promovido para la aprobación del reglamento de referencia, han intervenido con gran acierto los delegados del Colegio de Valencia...

tración de todos los organismos oficiales; resolverá los recursos que ante ella se planteen; estará atenta para su estudio a todos los movimientos de carácter económico nacional...

También se determina que el Comité Ejecutivo Central responda ante la Asamblea de sus actos y gestión y que la Asamblea general ordinaria, acordará el lugar y fecha en que haya de celebrarse la siguiente, eludiendo la necesidad de que haya de celebrarse forzosamente siempre en el mismo lugar...

En los debates que se han promovido para la aprobación del reglamento de referencia, han intervenido con gran acierto los delegados del Colegio de Valencia...

En la sesión de la tarde ha comenzado a discutirse el reglamento del Comité Ejecutivo Central del Cuerpo de Agentes Comerciales...

Federación de juventudes de Unión Republicana Autonomista de Valencia

Se pone en conocimiento de todas las juventudes afiliadas a nuestro Partido que ha quedado montada la oficina-secretaría de esta Federación...

El gran concierto del domingo

Como oportunamente anunciamos, mañana domingo 21 del actual, a las once de la mañana, dará la Asociación benéfica y Montepío de Profesores músicos de Valencia...

Primera parte. Dirección maestro ózquierdo: Leonora, obertura núm. 3, Bee thoven; El festín de Baltasar, poema sinfónico, S. Giner.

Segunda parte. Dirección, maestro Lassalle: Sinfonía Patética, Tchaikowsky.

Tercera parte. Dirección, maestro Lassalle: Los Preludios, Liszt; Rienzi, obertura, Wagner.

Dado el fin benéfico de este concierto, y para que asistan todas las clases sociales de Valencia, se han fijado los precios de tres pesetas butaca y una peseta entrada general.

Con el fin de dar al público las mayores facilidades, hoy y mañana por todo el día podrán adquirirse localidades, sin aumento al gusto de precio, en el Ateneo Musical, plaza de Emilio Castelar, 10.

Herniados (Trencats)

Se acabó el sufrir para vosotros - Ahora que podéis debéis curaros EL ALIVIO INSTANTANEO Y RAPIDA CURACION DE VUESTROS MALES ES UN HECHO CONSUMADO

Después de treinta años de constantes pruebas y profundos estudios, la tan conocida y acreditada «CASA TORRENT» ha concebido y creado una verdadera maravilla ortopédica, que llevará la tranquilidad, el sosiego, la salud y el bienestar a todos los hogares...

TALLERES Y DESPACHO, EN BARCELONA: UNION, 13, CASA TORRENT.

Los obreros salmantinos han celebrado un acto de adhesión a la República

En la Casa del Pueblo de Salamanca se ha celebrado un acto de afirmación republicana organizado por la Federación Provincial Obrera.

La concurrencia fué enorme, predominando los elementos republicanos y socialistas y numerosos simpatizantes.

Después de cantar el Orfeón Obrero el Himno de Riego pronunciaron discursos varios oradores, que combatieron los extremismos de izquierda y de derecha...

Primera: Consideran como un deber hacer constar el agrado con que han visto la obra del Gobierno, al llevar a la práctica el párrafo cuarto del artículo 26 de la vigente Constitución.

Segunda: Estimán los reunidos, sin embargo, que deben estimular al Gobierno de la República para que, con la mayor urgencia posible, se haga aplicación íntegra del mismo artículo.

Con este fin solicitan se apliquen los restantes mandatos, extinguiendo en este presupuesto las obligaciones relativas a retribución del clero...

Tercera: Que se acuerde por el Gobierno ceder el edificio del Noviciado de jesuitas para instalar en él el Hospicio Provincial.

Cuarta: Que se prohíba inmediatamente el ejercicio de la enseñanza, la industria y el comercio a las órdenes religiosas...

Seguidamente se formó la manifestación, marchando todos los trabajadores en torno a sus banderas, en desfile lleno del más perfecto orden.

En el Gobierno civil se entregaron las conclusiones, pronunciando desde uno de los balcones del edificio, el gobernador frases de adhesión al acto que se realizaba...

Sindicato Unico de Artes Gráficas CONVOCATORIA

A todos los componentes de este Sindicato se les convoca a junta general ordinaria para el domingo a las diez y media...

Para los partidos de Liga de mañana, han sido designados los árbitros siguientes PRIMERA DIVISION Madrid-Valencia, Steimbörn...

SEGUNDA DIVISION D. Castellón-Athletic, Cruella. Sporting-Murcia, Montero. Betis-Sevilla, Aribas...

Deportes Fútbol

Atletich Saguntino-Levante F. C. en partido de Liga. (Domingo, día 21)

Mañana domingo, a las tres y media de la tarde, se celebrará en este campo un gran partido entre los primeros onces de los clubs citados.

El encuentro, aparte de sus alicientes propios de lucha y emoción, es de máxima trascendencia para el once marítimo...

Nacional de Madrid-Levante (Lunes, día 22) El lunes próximo, a las 3'30, se celebrará también en el campo del Camino Honda del Grao...

Tanto para el partido del domingo como en el del lunes, regirá el popularísimo precio de 1'60 pesetas la entrada al campo con asiento.

Partido benéfico El domingo por la mañana, a las once en punto, se jugará un partido de fútbol a beneficio del jugador del F. C. Encorts, Ramón Dasi...

Anteriormente a este encuentro se jugará otro, a las 9'30, entre el reserva del Encorts y el C. D. Terrer, de Ruzafa.

Los dos encuentros prometen ser interesantísimos, singularmente el primero, por lo que esperamos que en el campo del Norte se registrará una buena entrada...

EN MESTALLA MAÑANA DOMINGO, DIA 21, CAMPEONATO NACIONAL AMATEUR. -VALENCIA F. C.-LEVANTE F. C. -NOTICIAS DEL PARTIDO QUE SE CELEBRARÁ EN MADRID DE LIGA, PRIMERA DIVISION.

Mañana domingo día 21, a las 3'45 de la tarde, jugarán en el campo de Mestalla partido de campeonato nacional amateur, el Levante F. C. y el Valencia F. C.

Recordando las luchas que han sostenido los onces amateurs de estas sociedades cuando se enfrentaban en campeonato regional...

estas sociedades cuando se enfrentaban en campeonato regional, nos hace pensar el encuentro que se presenta entre ambos en esta contienda de competición nacional amateur que habrá de celebrarse mañana domingo...

PRIMER GRUPO Valencia-Levante, Montolio. Gimnástico-Norte, Hernández. Gandia Onteniente, F. Pastor.

SEGUNDO GRUPO Sporting-Burriana, Soliva. Onda-Almazora, Torres. Saguntino-Nules, Ramón.

TERCER GRUPO Liria-Europa, March. Patronato-Burjasot, Marcelino. Bétera-Rayo, Cortés.

Octavo campeonato regional de Cros - Country Mañana domingo, a las once en punto de la misma, se dará la salida a los participantes de esta importante prueba organizada por la Federación Valenciana de Atletismo...

Los corredores deberán hallarse en el referido campo del Burjasot a las diez y media en punto. Para tomar parte en esta carrera, los corredores deberán hallarse en posesión de la correspondiente licencia de atleta amateur...

Esta prueba será para seleccionar al equipo que en representación de Valencia ha de tomar parte en el campeonato de España de Cros que se celebrará en San Sebastián el día 28 del corriente.

G. A. Colilla Se pone en conocimiento de los atletas de este club, que mañana domingo, a las 8'30 de la misma, deberán encontrarse en el local social para marchar a Burjasot a tomar parte en el campeonato regional de Cros...

Pro-lápida Félix Azzati Se ruega a los presidentes de los organismos del Partido que hayan abierto suscripciones pro-lápida Azzati, apresuren la recolección con el fin de facilitar los trabajos a la comisión organizadora.

Continúa abierta la suscripción en la administración de EL PUEBLO y en el Casino El Ejemplo.

RADIO Nuestro concurso de receptores

En muchas de las cartas recibidas, conforme ya dijimos, se nos ruega publiquemos el significado de los signos, para interpretar fielmente los esquemas.

Nos pareció muy justa la petición y en nuestro deseo de que a todos llegue el beneficio de esta obra nuestra, mañana domingo publicaremos dichos signos y su interpretación.

Este implicará un breve retraso en la publicación de esquemas, pero, en cambio, servirá para que un núcleo importante realice su primer experimento en esta clase de montaje.

Ya se ve, pues, hasta qué punto procuramos identificarnos con el aficionado.

Cuantas dudas pudieran surgir en cualquier punto, no se titubee en consultarnos, dirigiéndose por carta a nuestra Redacción, indicando sección Radio.

Programas para hoy: Valencia, 1'30 tarde, trio y discos. Seis, discos.

Nueve noche, igual programa que Madrid, Barcelona y Sevilla: «Gente menuda», zarzuela. San Sebastián, diez, fantasías de zarzuelas.

Berna, siete, programa original. Stuttgart, siete, concierto popular. Hamburgo, ocho, gran orquesta.

Toulouse, 8'30, Orquesta Sinfónica. Bucarest, nueve, citas. Ginebra, nueve, baillables.

Rabat, ocho, gran concierto. Estocolmo, 6'30, retransmisión de ópera. Langenberg, siete, gran orquesta.

Londres, siete, música ligera. Praga, siete, retransmisión desde la Sala Smetana. Milán, ocho, concierto sinfónico.

Bruselas, ocho, obras de Strauss. Oslo, siete, festival en la Sala Logen. Varsovia, nueve, obras de Chopin.

Davenport, ocho, vodevil. Moscú, 200 kilociclos y onda de 1.481 metros, a las nueve noche, enfila hacia España, dando la emisión en castellano.

Oferta: Un superheterodino, con lámparas, altavoz, antena de cuadro, acumulador y cargador de baja, por 500 pesetas.

Medalla: Anverso: En la capital, sigue causando estragos la pésima instalación de letreros luminosos, mores, etc.

Reverso: El Estado sigue recaudando cinco y cincuenta pesetas, por tener aparato receptor. Y esta medalla si que es difícil de quitarse.

LOS RECEPTORES MAS BARATOS CENTRAL RADIO En Játiva: P. E. Castelar, 1. En Valencia: Libreros, 5.

AMONTILLADO Y COÑAC SANCHEZ ROMATE H. Gran Aperitivo JEREZ-QUINA «DUQUE» Agente General en la Región: ANTONIO ORDOVÁS AVENIDA MARIANO ASER, 9 Teléfono 15.585. VALENCIA.

Propaganda republicana femenina

El Círculo Republicano Galán celebrará el día 24 del corriente un acto de propaganda feminista para organizar la Agrupación de este Círculo.

En dicho acto tomará parte doña Ascensión Chirivella, que dará a conocer el tema: «Influencia de la mujer en la política actual».

Quedan invitadas todas las mujeres que simpatizan con nuestro Partido. El acto empezará a las diez de la noche.

Región valenciana Alcora

ENTIERRO CIVIL. El día 14 de Febrero, a las tres de la tarde, tuvo lugar en la republicana villa de Alcora, un acto eminentemente civil...

La conducción a su última morada de quien en vida se llamó Francisco Morote Martí, persona estimadísima en la población, por sus dotes de hombre de bien y caballero intachable, de convicciones republicanas firmísimas...

Presidían el duelo la familia defunado, detrás las autoridades cor el alcalde don Vicente Chorva Salvador Plaza Pérez en representación de EL PUEBLO, sigulend una inmensa muchedumbre...

PARA EL ADMINISTRADOR DE CORREOS. Hoy que me había hecho la ilusión de dirigir un escrito a cierta personalidad de este honrado y laborioso pueblo...

De Denia Grandioso acto público para mañana El Sindicato Unión Obrera Diariense anuncia para mañana domingo una asamblea en el teatro Cortés...

Nosotros entendemos que ha llegado la hora de que Denia, con todos sus importantes pueblos, nos presten su cooperación para el bien de todos...

Ciudadanos: Acudid el domingo al acto. — El presidente de la sección, Gregorio Ferrer.

MAS BARATO QUE NADIE Frutas confitadas, a 4 ptas. kilo. - Repostería, a 5 ptas. kilo En LA VIENESA Calle San Vicente, 16, y en los Hornos y Pastelería de MANUEL HERRERO Calle Pi y Margall, 7

SOLO LOS DOMINGOS Cubiertos populares, a seis pesetas RESTAURANT JARDINES DEL REAL

PARA RADIO ELECTRICIDAD TELEFONIA etc PILAS HELLEJENS REPRESENTANTES GENERALES SOBRIÑOS DE R. DRADO PRINCIPLE 12 MADRID BALMES 129 bis BARCELONA La Inglesa Para comprar los mejores preser vativos dirigirse siempre, San Vicente, 98. La Inglesa.

Pro-lápida Félix Azzati Se ruega a los presidentes de los organismos del Partido que hayan abierto suscripciones pro-lápida Azzati, apresuren la recolección con el fin de facilitar los trabajos a la comisión organizadora.

LIRICO Gran éxito GENTE ALEGRE Una gran película hablada en español y con gran presentación, hermosas canciones e inspirada música magistralmente interpretada por Roberto Rey, Rosita Moreno y Ramón Pepeda

MENTOSELINA DR. GREUS
Cura resfriados nasales. Farmacia plaza Santa Catalina, 4.

NOTICIAS

En el Conservatorio de Música y Declamación se celebrará hoy sábado, a las seis de la tarde, el primer ejercicio escolar del presente curso...

Los alumnos de declamación recitarán poesías y representarán la última escena del primer acto de «Los intereses creados»...

«Nuevo Mundo». Por demás interesantísimo es el número puesto ayer a la venta con éxito vendible.

Publica, entre otras cosas: Los estragos del temporal reinante, el éxito de un plan en pro de los sin trabajo, la semana teatral, la muerte del rival de Conan Doyle...

La prosa, como siempre, muy seleccionada e interesante.

CABALLERO: Evitará escorzo, después de afetar, usando NIÉVINA MENTOLADA. Tubo, 1,25 pesetas.

«Los mutiladores de cadáveres.» Hemos recibido el número 10 de la interesante publicación de aventuras «La Gran Novela»...

Una vez más destaca en este cuaderno, en el que la emoción llega al rojo vivo, la vigorosa personalidad del gran detective William Thompson...

Magníficamente ilustrado y con preciosa cubierta a triomía, este cuaderno se halla a la venta en todos los kioscos y puestos de periódicos...

La Sección de Otorinolaringología del Instituto Médico Valenciano se reunirá esta tarde, a las siete y media, para tratar asuntos de interés.

Se ruega la asistencia de todos los señores que componen dicha sección.

Recaudado ayer por arbitrios: Matadero general, 12.174,85. Idem del Puerto, 2.389,95. Idem de Benimámet, 86,10.

La Confianza, Sociedad Mutua de Maestros Sastrés, ha elegido la siguiente junta directiva:

Presidente, Rafael Mojina Marchant; vices, Francisco Castelló Ruesca y Miguel Badenes Gomis; secretario, Aurelio Beut Giménez; vicepresidente, Vicente Alegre Lozano; contador, José Carceller Morera; vice, Luis Gómez Alegret; tesorero, José Palomar Marco; bibliotecario, Manuel Rebollo Bani; vocales: Antonio Borja Alberola, Vicente Sorribes Andrés, Carlos Barchino Beut, Senén Pons Navarrete, Juan Gómez Gálvez y Antonio Beut Martínez.

GRIPPE, Asma, Bronquitis, etc. Cura radical con PULMOZONOL. Venta: A. Gámir :: Frasco, 6,70

En el Círculo de Bellas Artes tendrá lugar hoy sábado, a las seis de la tarde, la inauguración de la Exposición de óleos en miniaturas del artista José Meseguer.

Las horas de visita se han fijado de seis a ocho de la noche. Informaciones de la Unión Frutera Española en Francia.

Mandarinas, 220-260. Sangüineas extra, 180-230. Venta muy mala. Estación abarrotada de vagones.

RESTAURANT TÉRMAS VICTORIA a orillas del mar. Teléfono 31.046 Todos los domingos TE-BAILÉ

Espectáculos

Teatro Principal

COMPANIA DE Carmen Moragas Hoy sábado A las 10'15 noche:

Manon Lescaut

Mañana domingo, a las seis tarde, «Manon Lescaut». A las 10'15 noche, «María Victoria»

Teatro de la Libertad

COMPANIA ENGUIDANOS Hoy sábado A las diez noche: Debut de la compañía LAS BRUJAS ¡Colosal éxito!

APOLO

Cine y variedades Hoy, a las seis tarde y diez noche: Gran éxito de todos los artistas, entre ellos: TILLY AND GERARD (bailes fantasía), TOPE-TE (caricato), DORITA ADRIANI (vedette moderna), MORIZT (bailarin extravagante) y BERTTA ADRIANI (estrella coreográfica española)

Butacas a dos pesetas Mañana, tres funciones. Martes: Debut de la compañía zarzuela Pablo Gorgé-Matías Ferret, con el estreno de «El renegado»

Teatro Ruzafa

Compañía de zarzuela y revistas A las diez noche:

LA GUITA Las Leandras

La obra de más gracia estrenada hasta la fecha. Mañana domingo se representará por la tarde y por la noche Las Leandras

Gran Teatro

CINE MUDO Calefacción central. Hoy, extraordinarios estrenos Hoy cinco tarde y 9'30 noche: Canuto, as de golf (Cómica) Novela vivida Imensa creación de Olive Borden La comedia de gran presentación JUEGO DE DAMAS Lo mejor de Harry Liedtka Pronto: ANNY ONDRA

BA-TA-CLAN

Gerencia y dirección LLIRI-Pl y Margall, 5 y Mosén Femares, 4.-Teléfono 14.914 Próximo miércoles, día 24, despedida de CARMEN VARGAS CARMEN VARGAS

EDEN CONCERT

Grandioso programa de variedades frívolas. Trinnfan ruidosamente Estela, Dorina, Almería, Egea, Panamá, L. Granado, la insuperable OLGA GASTON. Hoy, despedida de LA ANDALUCITA. Hoy, éxito del popularísimo humorista Rafael Cruz, el AS del ingenio. Mañana, debut de la gran atracción DELVO AND DELVA. De una a cuatro gran cabaret

VALLEJO CARRERAS DE GALGOS

MAÑANA DOMINGO, a las tres de la tarde Preferencia, dos pesetas. General, una. Media entrada, 50 céntimos

DANCING ALKAZAR

Ribera, 2 - Teléfono 16.647 Cabaret de moda, 40 bellísimas bailarinas de salón. Todos los días, éxito clamoroso de las vedettes modernas

ESLAVA

COMPANIA PINO-THUILLIER Hoy, a las seis tarde y diez noche EL GIGANTE Y LA ROSA Magia, en catorce cuadros, en verso, original de don Manuel Góngora, con ilustraciones musicales del maestro Luna

ALKAZAR

Carrer del General Sanmartín COMEDIA VALENCIANA A les sis vesprades: Voler, sense voler A les deu nit: LO MES GRAN Demà: tres funcions

Salón Novedades

Compañía valenciana de comedias Todos los días y en todas las sesiones, éxito de la farsa cómica en dos actos, del celebrado autor Jesús Morante Borrás ¡Lleves eixos pantalóns!

Moulin Rouge

(Continuación Matías Perelló, esquina Cádiz). Teléfono núm. 16.809 Gran programa de cine. Sesión continua de cinco tarde a doce noche: REVISTA GRAN CORRIDA DE TOROS Por Belmonte, Márquez y Lalanda LA ORFANDAD DE CHIQUILIN UNA COMICA

LIRICO

Hoy sábado Sesiones a las 5'30 tarde y diez noche BUTACA, 1'50

GENTE ALEGRE

Es el título de un film que lleva también por subtítulo «Un asesino entre nosotros» es decir, un asesino entre la sociedad actual. El director FRITZ LANG ha reconstruido en esta película la vida delincuente de un perturbado. Es el nombre de un film impresionante, porque su argumento proviene de la realidad, de los propios informes policíacos y judiciales que forman el sumario de los hechos cometidos por «EL VAMPIRO DE DUSSELDORFF». Completarán el programa «ATIZALE OTRA», cómica. Noticiario Fox y un Dibujo sonoro

Trinquete Pelayo

Hoy, a las tres de la tarde, se jugarán dos interesantes partidos por los aficionados pelotaris Primer partido: Fuentes, Fenoll y Liria III, contra Pedro, Mesguer y Mora I Segundo partido: Pedralva y Juliet, contra Bailo y Chatet Escalera cuerda, 50 tantos.

CINE MUDO

Gerencia y dirección LLIRI-Pl y Margall, 5 y Mosén Femares, 4.-Teléfono 14.914 Próximo miércoles, día 24, despedida de CARMEN VARGAS CARMEN VARGAS

EDEN CONCERT

Grandioso programa de variedades frívolas. Trinnfan ruidosamente Estela, Dorina, Almería, Egea, Panamá, L. Granado, la insuperable OLGA GASTON. Hoy, despedida de LA ANDALUCITA. Hoy, éxito del popularísimo humorista Rafael Cruz, el AS del ingenio. Mañana, debut de la gran atracción DELVO AND DELVA. De una a cuatro gran cabaret

VALLEJO CARRERAS DE GALGOS

MAÑANA DOMINGO, a las tres de la tarde Preferencia, dos pesetas. General, una. Media entrada, 50 céntimos

DANCING ALKAZAR

Ribera, 2 - Teléfono 16.647 Cabaret de moda, 40 bellísimas bailarinas de salón. Todos los días, éxito clamoroso de las vedettes modernas

COLISEUM

Hoy sábado Sesiones a las 4'30 tarde y a las 9'15 noche Gran programa: 1.º FLOR DE PASION Película sonora Metro Goldwyn Mayer 2.º DIBUJO SONORO 3.º Revista hablada en español 4.º

¿Cuándo te suicidas?

Toda hablada en español, por Imperio Argentina, Fernando Soler y José Isbert

El Hijo Pródigo

Producción Metro Goldwyn Mayer Lunes: CHERI-BIBI, CHERI-BIBI

OLYMPIA

Hoy sábado Programa, 5'45 tarde, 10'15 noche: Butaca, 1'50 Grandioso éxito de La película más extraña que ha producido hasta hoy el séptimo arte

M

Es el título de un film que lleva también por subtítulo «Un asesino entre nosotros» es decir, un asesino entre la sociedad actual. El director FRITZ LANG ha reconstruido en esta película la vida delincuente de un perturbado. Es el nombre de un film impresionante, porque su argumento proviene de la realidad, de los propios informes policíacos y judiciales que forman el sumario de los hechos cometidos por «EL VAMPIRO DE DUSSELDORFF». Completarán el programa «ATIZALE OTRA», cómica. Noticiario Fox y un Dibujo sonoro

CINE MUDO

Gerencia y dirección LLIRI-Pl y Margall, 5 y Mosén Femares, 4.-Teléfono 14.914 Próximo miércoles, día 24, despedida de CARMEN VARGAS CARMEN VARGAS

Trinquete Pelayo

Hoy, a las tres de la tarde, se jugarán dos interesantes partidos por los aficionados pelotaris Primer partido: Fuentes, Fenoll y Liria III, contra Pedro, Mesguer y Mora I Segundo partido: Pedralva y Juliet, contra Bailo y Chatet Escalera cuerda, 50 tantos.

CINE MUDO

Gerencia y dirección LLIRI-Pl y Margall, 5 y Mosén Femares, 4.-Teléfono 14.914 Próximo miércoles, día 24, despedida de CARMEN VARGAS CARMEN VARGAS

EDEN CONCERT

Grandioso programa de variedades frívolas. Trinnfan ruidosamente Estela, Dorina, Almería, Egea, Panamá, L. Granado, la insuperable OLGA GASTON. Hoy, despedida de LA ANDALUCITA. Hoy, éxito del popularísimo humorista Rafael Cruz, el AS del ingenio. Mañana, debut de la gran atracción DELVO AND DELVA. De una a cuatro gran cabaret

VALLEJO CARRERAS DE GALGOS

MAÑANA DOMINGO, a las tres de la tarde Preferencia, dos pesetas. General, una. Media entrada, 50 céntimos

DANCING ALKAZAR

Ribera, 2 - Teléfono 16.647 Cabaret de moda, 40 bellísimas bailarinas de salón. Todos los días, éxito clamoroso de las vedettes modernas

Cinema Goya

Calefacción central POR ELLA Comedia, por Alica Day DIBUJOS SONOROS En prueba de la amistad Hablada en español, por Jorge Levis y Juana Alcañiz

El Jorobado de Mra. Señora de París Sonora, por Lon Chaney Lunes: La cautivadora Hablada y cantada en español, por Nelly Fernández y Alfonso de Larios Los reyes del tango argentino Riguroso estreno en Valencia.

Cine Ideal

Sonoro Western Electric Casi caballeros Por Victor Mac Laglen Película sonora de largu metraje. El pescador pescado (Dibujos sonoros) MAMA Por Catalina Bárcena y Rafael Rivelles. Hablada en español

Lunes: La ley del harén Por Mojica Pronto: La mujer X

Teatro Musical

(Poblados marítimos. P. Rosario) Butaca, 0'30 General, 0'20 Programa, sólo para hoy viernes UNA COMICA EN DOS PARTES Un vaquero con agallas Seis partes, emocionantes La prefero rubia Seis partes, deliciosa comedia. La campana de alarma Por Dolores Costello. Lunes: RUSIA

Cine Doré

UNA COMICA EN DOS PARTES La mina del otro Siete partes, por Tom Mix. Los chicos de la Prensa Seis partes, por Monty Banks. Hombres sin ley Ocho partes, inmenso drama Lunes: El crimen perfecto

Salón Giner

Pilar, 7 Sigue el éxito del Caballero de frac (En español) PERDIENDO LOS ESTRIBOS (Sonora) Completando el programa: Una Revista y Dibujos sonoros Precios reducidos

Royal Cinema

Socorro, 8 Exito sin límites de la sublime película sonora, la preciosa opereta EL FAVORITO DE LA GUARDIA Una «exquisitez musical» Exito verdad de la película de L. Gaumont «Selecciones Diamante Azul», hablada en español SOMBRAS DE GLORIA Completando el programa: Noticiario Sonoro DIBUJOS SONOROS ¡Dos grandes películas!

Ayuntamiento

Sección segunda. Por ignorar el domicilio de los mozos de los reemplazos que a continuación se expresan, se les requiere por la presente para que se presenten a ser reconocidos y tallados en el local de la tenencia de alcaldía del Puerto (Escalante, 149), los días 21 al 23 inclusive; de no comparecer serán declarados prófugos. Reemplazo de 1932: Florentino M. Fernández Conejero, Arturo Mantea Molina y Vicente Martínez. Reemplazo de 1930: Pedro A. Lahuerta Jordán. Reemplazo de 1928: Manuel Domingo Pérez, Joaquín Fayos Monfort, Antonio Galindo Llamas, Ignacio González Berlanga, Pedro Navarro Martínez, Vicente Sánchez Cañadas y José María Terol Altet.

Cine Versalles

DIBUJOS SONOROS Ingenuidad peligrosa Cantada y bailada, por Luis Morán MAMA Hablada en español, por Catalina Bárcena, Rafael Rivelles, María Luz Callejo y Andrés de Segura Lunes próximo: LA LEY DEL HAREN Hablada y cantada en español, por JOSE MOJICA

Cine Progreso

UNA COMICA EN DOS PARTES El jinete diabólico Cinco partes, por Ken Maynar. La primera noche Seis partes. Deliciosa comedia. Su vida íntima Siete partes, por Billie Dove

Teatros

PRINCIPAL Debut de la compañía de Carmen Moragas.—Estreno de la adaptación escénica en tres actos, escrita en verso por Luis Fernández Ardavin y Valentín de Pedro, «Manon Lescaut».

Hermosa edad en la cual todos hemos leído la famosa obra del Abate Prevost, tan popular que dudamos que exista una generación que no haya soñado al través de las páginas del libro, del soldado, jesuita, benedictino, perseguido y siempre poeta, espíritu inquieto en el cual se puede encarnar el alma de la protagonista, hecha hombre corporalmente pero hermana gemela del alma.

La noche no convidaba a trase-nochar, pues la lluvia no cesó más que a pequeños intervalos y a pesar de ello el Principal se vió concurrido de un selecto público amanterrido del arte que deseaba saturarse de algo de romanticismo, ya que la vida actualmente en su lucha por la existencia se desarrolla en el plano excesivamente materialista, y como quiera que no recordamos quién dijo que mientras existan poetas habrá románticos, ibamos a saborear una página lírica, teatro desusado hoy, no porque no guste al público, sino porque quedan pocos poetas de fuste que se atrevan a versificar escenas representables.

Fernández Ardavin y Valentín de Pedro son dos de estos escogidos para los cuales la rima es cosa que no tiene dificultad y fácilmente hilvanan versos que suenan a música y elevan el espíritu, consiguiendo con ello muchos triunfos como el de anoche y sostienen la gloria de nuestro teatro, en cuyo camino quisieramos que tuvieran muchos imitadores.

Carmen Moragas fué recibida a su presentación en escena con una ovación de cariño y no defraudó las esperanzas de los espectadores, ya que hizo una Manon muy humana y sentida, declamando con pulcritud los versos, cosa desusada hoy entre nuestras actrices, que han perdido la costumbre o todavía no la han adquirido.

Muy bien en su papel de hechicera, Blanca Jiménez, y en sus cortas intervenciones, ajustadas Pilar González, Paz Robles, Aman-ja Nalda, Bofill y Sanz. Como primer actor figura en la compañía Rafael Calvo, de noble estirpe artística, que declamando poesías es lo más acreditado que tenemos y que anoche, en su papel de De Griux, puso toda su inspiración y talento al servicio de la obra, coadyuvando a la meritoria labor y éxito los señores Menéndez, Calvera, de Diego y Juste.

El vestuario, riquísimo y de rigurosa época; en cambio el decorado, no creemos que encaje esta concepción modernista en determinadas obras.

Vaticinamos que se hará una buena temporada de arte, deseando muchos éxitos.—V. B. G.

LIBERTAD «EL COLLAR DE IAKHOVSKY», POR LA COMPANIA ENGUIDANOS La notable compañía Enguidanos, que hace por provincias una brillante tournée, debuta hoy sábado en el teatro Libertad, de esta capital. Entre las más importantes obras que piensa dar a conocer al público de Valencia, lleva la titulada «El collar de Iakhovsky», drama policíaco de los señores Ruiz Bazaga y Merelo de Casas, nuevos valores que llegan al teatro por el camino más árido y difícil, con una obra que se sale de las antiguas normas del género detectivesco. El drama sigue otros cauces y es un jalon que hace resaltar el interesante estilo. Llega esta producción, con aires de moletores, a acabar con la falsa intriga y sigue derroteros más en consonancia con el siglo. Basada en el descubrimiento científico del ya célebre investigador polaco, profesor Iakhovsky, y yendo más allá de sus experiencias, la obra que ya ha sido estrenada en Andalucía por el elenco de referencia, con éxito extraordinario, ha despertado en nuestra capital el natural interés.

ESLAVA «ESTRENO DE «EL GIGANTE Y LA ROSA» Pues señor... anoche don Manuel Góngora nos contó un cuento, que empezó en una noche de invierno y acabó con el castigo del malo. Hadas, brujos, Abracadabra, tempestades, azufre, princesa de oro y azul, estanques de espejos, cisnes de plata, aimentas de jasmín, labios de fresa. Alfanes y alabarda, jinetes y corceles, humana panoplia de guerreros gloriosos, vírgenes de Circasia, todo conjuro de la Rosa de Muedin el bueno, talismán que nos tuvo sus dos horas recordando nuestros jueves de rosa en que nos solazaban los polvos de la madre Celestina. El nuevo Góngora ha querido burlarse de las intrincadas alumbreadas vanguardistas con una humorada en verso, que su probable antecesor don Luis de Gón-

gora y Argote desdeñaría desde su atildado Polifemo, pero, en cambio Calleja habrá tomado de sus cuentos. Los catorce versos de la obra, son amenizados con unos numeritos del maestro Luna, que permitieron a Alarcón ser el hilante favorito del público, que le hizo por tres veces repetir su optimismo de vivir. El verso bien cuidado y fácil, acusa como excelente poeta al autor, que no debió perder el tiempo en esta fantasmagoría que el público no supo si reír o tomarla en serio. Después de la lluvia y el frío que soportamos hasta llegar a la localidad, este cuento de hadas nos dejó perplejos. Pero con tanta brujía y gigantes y monstruos, creemos que los cavernícolas habrán logrado la obra de la temporada con que neutralizar la campaña de Azafra y Pérez de Ayala, sobre todo en el apoteosis final, en que se castiga al malo, que en aquella época ya se culpaba de los enfuches. Nuestra felicitación a Josefina Tapias, Carmen Prendes, Amelia de Latorre y Alejandrina Caro, que con Alarcón y Cobeña y el resto de los intérpretes, hicieron feliz pasatiempo esta infantil fantasía que brindamos a «Los amigos del niño», como joya inapreciable del teatro contemporáneo. — J. L.

MUSICOS

El excelentísimo Ayuntamiento de Teruel convoca a oposición, nos para cubrir: Una plaza de músico para requinto, con 1.825 pesetas anuales.

Una plaza de músico para cornelín con 1.260 pesetas anuales. Una plaza de músico para bombo con 1.260 pesetas anuales.

Con más los derechos preajudados en el vigente Reglamento de la banda. Hasta el día 5 del próximo mes de Marzo pueden presentarse las solicitudes. Para más detalles en la secretaría de Ayuntamiento de Teruel.

Federación Gráfica Española

El lunes y martes próximos estarán a disposición de los delegados de taller, las convocatorias para la junta general que ha de celebrarse el jueves día 25 del actual.—La directiva.

Teatrales

LIBERTAD Con el inspirado poema dramático «Las brujas», se presentará esta noche por primera vez ante el público de esta capital la notable compañía cómico-dramática Enguidanos, que actuará en este teatro durante la presente temporada, llamada de cuaresma.

Espectáculos

PRINCIPAL Compañía de Carmen Moragas. A las 10'15 noche: Manon Lescaut. LIBERTAD. Compañía cómico-dramática Enguidanos. A las diez noche: Las brujas.

APOLO Compañía de variedades. A las seis tarde y a las diez noche: Grandes funciones. RUZAFÁ Compañía de zarzuela y revistas. A las diez noche: La Guita y Las Leandras.

ESLAVA Compañía Pino-Thuillier. A las seis tarde y diez noche: El gigante y la rosa. ALKAZAR Compañía de comedias valencianas. A las seis tarde: Voler, sense voler. A las diez noche: Lo mes gran.

NOVEDADES Tarde y noche, sesiones de comedias valencianas. LIRICO A las 5'30 tarde (especial numerada) y a las diez noche, sesiones de cine. OLYMPIA A las 5'45 tarde y 10'15 noche, sesiones de cine.

GRAN TEATRO A las cinco tarde y 9'30 noche, sesiones de cine. CAPITOL A las 5'45 tarde y diez noche, sesiones de cine.

COLISEUM A las 4'30 tarde y 9'15 noche, sesiones de cine. BA-TA-CLAN Todos los días grandes sesiones de variedades.

EDEN Sesiones de variedades. DANCING ALKAZAR A las 6'30 tarde y once noche, sesiones de variedades.

LA TAQUIMECA

LA TAQUIMECA

# Madrid, Provincias y Extranjero

## Consejo de ministros

Interesantes manifestaciones de los ministros

Se celebró Consejo de ministros en el ministerio de la Guerra. Se dedicó casi exclusivamente al estudio de la reforma agraria.

Preguntado el ministro de Agricultura si terminaría hoy el estudio del proyecto, contestó: —Espero que sí.

El ministro de la Gobernación dijo que las noticias de provincias acusaban completa normalidad.

Todos los ministros coincidieron en manifestar que el Consejo se dedicaría por entero al estudio de la reforma agraria.

Durante la reunión, que comenzó a las 11'30, llegó al ministerio de la Guerra el alto comisario de España en Marruecos, manifestando a los periodistas que iba solamente a saludar al subsecretario de Guerra, señor Ruiz Fornell.

A las 2'20 terminó el Consejo. El ministro de Agricultura manifestó que casi había quedado terminado definitivamente el estudio del proyecto de reforma agraria.

—Están zanjadas—dijo— las dificultades más importantes, como son el pago de las expropiaciones y han quedado pendientes de resolución tres o cuatro puntos que no tienen importancia fundamental.

—¿Y en qué condiciones se hace ese pago?—preguntó un informador.

—Según los casos: es una cosa complicada que se desarrollará en una nota que se les facilitará a ustedes.

Al ministro de Hacienda se le preguntó si leería esta tarde en el Congreso el proyecto de presupuestos y respondió que en el ministerio de Hacienda trabajan activamente y que si hoy lo terminaban de poner en limpio, leería en sesión.

El ministro de Obras públicas, fué preguntado sobre lo tratado en el Consejo y contestó que lo habían dedicado al estudio de la reforma agraria y que se había leído un proyecto de ley de incompatibilidades.

—¿Incompatibilidades de qué?—le preguntaron.

—Incompatibilidades de todo—respondió.

El jefe del Gobierno abandonó su despacho sonriente y al tomar el automóvil preguntó a los informadores en tono humorístico si se habían comenzado las consultas para resolver la crisis.

Agregó que el Consejo había resuelto la parte fundamental de la ley agraria y sólo queda han algunas cosas sin importancia, que se resolverían en otra reunión.

Un periodista le preguntó sobre el proyecto de incompatibilidades y el señor Azaña respondió: —Eso está todavía en embrión.

He leído al Consejo el esbozo del proyecto y cuando lo pongan en limpio, lo repartiré entre los ministros para que lo estudien y luego lo llevaré a las Cortes.

Terminó diciendo que la ley de incompatibilidades era para sustituir a la actual.

## En el Palacio Nacional

Una nota de la secretaria

En la secretaria general de la Presidencia de la República, se ha facilitado a la Prensa la siguiente nota oficial:

«La secretaria general de la Presidencia de la República, corrobora la absoluta negativa acerca de las conferencias políticas mantenidas por el señor presidente de la República, repitiendo que no ha habido ninguna y añade, una vez más, que la casa y la vida particular del señor presidente, son totalmente extrañas a la acción oficial que se desenvuelve tan sólo en la presencia pública y normalmente.»

En la mañana de hoy, el presidente de la República, como viernes, recibió las siguientes audiencias de representantes parlamentarios: don Luis Company, don José María Sbert, don José María Roldán, don Federico Castillo, don Luis de Tapia, don Luis Recaséns, don Alvaro Pascual, acompañado de don César Puig y otros.

El presidente de la República ha recibido un expresivo telegrama del nuevo presidente de la República Argentina, general Justo, en el que le expresa su gratitud al señor Alcalá Zamora, por el que hubo de dirigirse con ocasión de su nombramiento y en el que se hacen votos por la prosperidad de España.

## Ante el próximo discurso de Lerroux

Los rumores de crisis. Lerroux no podrá encargarse del Gobierno hasta fines de Marzo. El discurso será radiado

Desmentidos reiteradamente los rumores de crisis circulados estos días, que no quisimos recoger por su débil fundamento, podemos decir autoritadamente que el Gobierno no encuentra dificultades en su camino.

Acaso al abordar en las Cortes la reforma agraria, haya alguna delicada situación que también será salvada, pues un caracterizado socialista ha dicho al desmentir los rumores de crisis:

—Al ocupar el Poder adquirimos el compromiso de consolidar la República. Ese compromiso será cumplido.

Naturalmente, los socialistas no están conformes con el proyecto de reforma agraria que ha presentado don Marcelino Domingo, pero esto ya se discutirá públicamente en las Cortes.

Tampoco creemos que el próximo discurso de Lerroux sea una dificultad para el actual Gobierno.

Don Alejandro ha reiterado su apoyo al Gabinete.

Su discurso, pues, no será un principio de oposición al Poder ni mucho menos la iniciación de una ofensiva.

Si será un programa de Gobierno, pero nada más; y nos apoyamos para decir esto, en las siguientes palabras pronunciadas por persona tan íntima del jefe radical como el ex ministro señor Martínez Barrios:

—Muchos, quizá equivocadamente, esperan que pronto gobierne Lerroux. Hay que tener en cuenta que si antes había la prerrogativa regia, ahora existe la presidencial.

Este Gobierno tiene que aprobar algunas leyes y, desde luego, los presupuestos para fines de Marzo y, por lo tanto, en tales circunstancias, aun suponiendo que amenazara la crisis, parecería, si no imposible, al menos inconveniente.

Por esto habrán de esperar, por lo menos hasta fines de Marzo, quienes tanto desean que gobierne Lerroux.

Cerrado este paréntesis de cabaldeos políticos, pasa a primer plano el tan esperado discurso del señor Lerroux y a pesar de faltar sólo dos días para su celebración, hay quien cree que tampoco hablará ahora.

Unos se apoyan para expresar esta creencia en que ahora es cuando menos le conviene hablar y otros estiman que como don Alejandro va impulsado a ese acto por su partido, aprovechará cualquier pretexto para no celebrarlo.

Desde luego, es creencia casi general que el jefe radical va a defraudar a unos y otros, acaso más a aquellos que le siguen de siempre, pues se va a colocar en un término medio que no ha de agrandar a muchos de sus antiguos amigos, que quieren un programa radical, y tampoco a aquellos que recientemente se le han incorporado.

Pero poco falta ya y pronto veremos quiénes son los que tienen razón.

La junta organizadora del mitin que ha de dar el próximo domingo el señor Lerroux ha vencido todas las dificultades que se oponían para que fuera radiado.

En su consecuencia, el partido radical manifiesta que el discurso será radiado a toda España.

## Incendio

En la estación de Villaverde se incendiaron varios bidones de gasolina.

El fuego se propagó a una lampistería inmediata.

Fuó sofocado sin desgracias personales.

Las pérdidas son de consideración.

## Los cambios

En el Centro de Contratación de la Moneda del Banco de España se nos ha facilitado esta tarde la siguiente cotización:

Libras, 44'65.  
Francos, 51.  
Dólares, 12'94.  
Liras, 67'40.  
Marcos, 3'05.  
Francos suizos, 252'70.  
Francos belgas, 180'50.

Acerca de un suceso Pamplona. — Con referencia al suceso que se ha registrado en la persona del provisor de esta diócesis, se ha podido comprobar que se trata de un asunto de adulterio.

El agresor es casado y goza de buena fama en la localidad.

## Agresión

El subsecretario de Gobernación manifestó a los periodistas que el gobernador de Navarra le telefonaba dando cuenta del siguiente suceso ocurrido en Pamplona:

Don Alvaro Calvete, muy conocido en aquella capital, se presentó en el palacio episcopal y disparó contra el provisor de la diócesis, don Ezequiel Seminario, dejándole gravemente herido.

El gobernador dice que por sí pudiera darse al suceso carácter político, hace constar que obedeció a cuestiones particulares, derivadas de un pleito que falló el Tribunal de la Rota en contra del agresor.

## Gil Robles contesta a Albornoz

El señor Gil Robles ha facilitado a los periodistas la siguiente nota:

«El señor ministro de Justicia, en sus declaraciones a la Prensa, ha pretendido establecer una relación entre la suspensión sistemática de mis actos de propaganda y unas supuestas injurias pronunciadas en el mitin de Córdoba, y como nada de esto es exacto, me interesa hacer constar lo siguiente:

Primero. Que en la plaza de Toros de Córdoba no aludi siquiera al presidente del Consejo.

Segundo. En ese mismo discurso critiqué, en uso de un perfecto derecho, la gestión del señor Albornoz con palabras no injuriosas, según la Academia Española, y que sostengo en todo instante.

Tercero. Por orden del señor Albornoz, el fiscal de la Audiencia de Córdoba se ha querrelado contra mí por supuesto delito de desacato, según mis noticias, por lo que ni aún en la hipótesis de existir delito sería lícito simular un procedimiento judicial y gubernativo.

Cuarto. Antes del mitin de Córdoba me habían sido prohibidos 29 actos públicos.

Quinto. Conviendría que el señor Albornoz se pusiera de acuerdo con el ministro de la Gobernación, pues éste ha dicho que sólo suspende los mítines por cuestiones de orden público; claro es que estas alteraciones, casi siempre ficticias, no impiden más actos que los de la derecha.

Sexto. Después de todo esto, puede seguir diciendo el señor Albornoz: Vivimos en pleno régimen de libertad.»

A guisa de información recojo la anterior nota.

## El dictamen de la comisión de Responsabilidades

Se ha repartido entre los miembros del pleno de la comisión de Responsabilidades, el dictamen emitido por la subcomisión del golpe de Estado.

Se considera responsables del delito de rebelión al presidente y generales del primer directorio, al ministro de la Guerra del Gobierno de García Prieto y al capitán general de la primera región, al presidente y vocales del segundo directorio y a cuantos desempeñaron luego el cargo de ministros con Primo de Rivera.

Se les pide la pena de reclusión perpetua y se les exige responsabilidad civil, que se hará efectiva en los bienes de los que cometieron los delitos o de sus herederos.

El primer considerando habla de la misión confiada a la comisión de Responsabilidades.

El segundo reconoce el innegable delito de rebelión militar que continuaron los colaboradores del dictador.

Detalla las responsabilidades del capitán general de Madrid al adherirse al movimiento iniciado en Barcelona contra el Gobierno constitucional de García Prieto.

El tercer considerando se refiere a los generales del último directorio.

Detalla los artículos de los códigos militar y civil vulnerados por los transgresores.

El cuarto considerando califica de continuadores de la pena a los ministros del Gobierno formado el 3 de Diciembre de 1925.

Los ministros son responsables de actuar fuera de la ley, convocar una Asamblea nacional instituyendo un régimen arbitrario y convirtiendo a los consejeros de la corona en secretarios de una monarquía absoluta.

Las actuales Cortes, por mandato recibido de la nación, pueden sancionar las responsabilidades contraídas por estos encartados.

El quinto considerando los considera incurso en responsabilidad penal y civil, debiendo reparar mediante indemnización de bienes de los responsables.

## Incompatibilidades que comprenden la ponencia de Peñalva

Se considera responsables a todas las personas que voluntariamente aceptaron cargos de autoridad o efectos políticos administrativos que no fuesen de escala cerrada a la que pertenecieran los aceptantes.

Son responsables los miembros del directorio, subsecretarios con cargo y despacho de diversos ramos, ministros de los gobiernos de la dictadura, subsecretarios, directores generales del mismo Gobierno, embajadores no pertenecientes al Cuerpo diplomático, gobernadores y delegados gubernativos hasta el 30 de Enero de 1930, alcaldes, tenientes de alcalde y concejales de las localidades de más de mil habitantes.

Idem de las cabezas de partido, presidentes de las diputaciones,

vicepresidentes y diputados provinciales, jueces municipales de las mismas poblaciones, presidentes y secretarios de la U. P., cabos y subcabos del comité, excepto del comité rural de Cataluña.

Todos éstos sufrirán inhabilitación especial para ejercer cargos públicos o representación popular o derecho de sufragio. Se exceptúan los cargos de las carreras a que pertenecen los inculpados.

La inhabilitación durará quince años para los ministros, subsecretarios, directores generales, embajadores, gobernadores y asambleístas, diez años para los presidentes y vicepresidentes de las diputaciones, alcaldes y tenientes de alcalde, concejales, jueces, fiscales, presidentes y secretarios de la U. P.

## LA SESION EN EL PARLAMENTO

### Royo Villanova y Gil Robles explanan su interpelación pro "El Debate"

A las cuatro de la tarde y bajo la presidencia del señor Besteiro comienza la sesión con escasa animación.

En el banco azul Giral, Prieto y Carner.

Ruegos y preguntas. Cabrera denuncia la actuación del cura del pueblo de Carrizosa (Ciudad Real), que amotina al pueblo contra un buen republicano.

Tuñón de Lara pide facilidades para el desarrollo del magisterio. Lucio Martínez pide que se revise el recurso interpuesto por Sánchez Dalp contra revisión del contrato de arrendamiento de la finca La Rinconada.

Escandell se ocupa de cuestiones de aguas en la provincia de Valencia.

Le contesta Prieto brevemente. Un diputado insiste en pedir se lleve a la Cámara la lista de diputados que tienen cargos públicos.

Besteiro: Sólo faltan datos de un ministerio. Egocheaga explica la interpelación sobre recaudación de contribuciones. Elogia los propósitos de Carner y aboga por que se supriman los intermediarios.

El sistema de arrendamiento de las contribuciones favorece el caciquismo y la inmoralidad. Hay que organizar la recaudación con funcionarios del Estado.

En veinte provincias recaudan arrendatarios particulares, en diecinueve, funcionarios, y en siete, las diputaciones.

Cita casos de arrendamiento en Cuenca, Zaragoza y Lérida. También está subarrendada la recaudación de Baleares, Coruña y Valladolid.

Los funcionarios consiguen que un testaferro cobre la recaudación y luego no aparecen por la oficina.

Besteiro le llama la atención por haber consumido el tiempo reglamentario.

Egocheaga termina diciendo que de la parte de los millones que el Estado se ahorraría al otorgar la recaudación a los funcionarios de Hacienda, se dedique a mejorar los sueldos de los modestos empleados que efectivamente realizan la recaudación.

López Goicoechea: Aunque coincido en los defectos de la recaudación, estimo que debe procurarse con paso firme para evitar los quebrantos que puede sufrir el erario con un cambio brusco.

Reconoce que en la mayoría de los casos el recaudador es un señor que ha reunido un millón de pesetas y que después envía a pobres infelices que recorran los campos para sacar el interés a su capital.

Hay que organizar estos servicios trayendo a las Cortes unas bases de reorganización. Debe crearse el Cuerpo de recaudadores auxiliares.

Se lee una proposición incidental diciendo que la Cámara declare que para defender a la República de las demasías de la Prensa basta con la ley de Imprenta de 26 de Julio de 1833.

Royo Villanova defiende la proposición diciendo que no va contra el Gobierno sino en defensa de la Prensa.

La Prensa puede vivir sin el Parlamento, pero éste no puede vivir sin la publicidad de los periódicos.

Para defender a la República de los ataques de la Prensa, basta con la ley de Imprenta de 1833. Besteiro le ruega sea breve. Royo Villanova: Los periódicos llevan suspendidos más de veinte días. Me fijo principalmente en

## «Solidaridad Obrera» y «Mundo Obrero»

correspondiente sanción, cosa siempre desagradable. Si un periódico quiere el censor, yo se lo pondré a él sólo y pronto se cansará.

Gil Robles: Eso es una broma de mal género.

Azaña: De mal género puede; broma no. En broma habló el señor Royo Villanova; yo hablo en serio.

Ni una sola sanción se ha impuesto por injurias a los miembros del Gobierno ni siquiera a esos señores que en sus discursos atribuyen al jefe del Gobierno falsas evidencias.

«El Debate» está suspendido por un artículo ofensivo para las Cortes, y 70 veces que volviera a publicarse, volvería a suspenderlo.

Gil Robles: Yo demostraré a su señoría la inexactitud.

Besteiro: No hay para las proposiciones más que un discurso de defensa, pero teniendo en cuenta que tal vez ha de defender preciosos intereses, concederé la palabra al señor Gil Robles.

Gil Robles: No son mis intereses.

Besteiro: No he querido ofenderlo.

Gil Robles: Ya lo sé.

Azaña: La suspensión de «Mundo Obrero» se debe a la propaganda subversiva que hacía en los cuarteles. Como recogido un ejemplar al día siguiente, aparecía la misma hoja con otro título, el Gobierno se vió obligado a amenazar con incautarse de la imprenta, porque no podía tolerar que nadie, con bandera roja ni blanca, aconsejara a los soldados que fusilasen a los oficiales.

La ley de Defensa de la República se ha aplicado con gran seriedad y para demostrar la inexactitud de lo dicho aquí en una interrupción, diré que la ley de Defensa de la República alemana autoriza la suspensión de diarios por cuatro semanas y las demás publicaciones hasta seis meses.

Royo Villanova: Ahora nos ha salido su señoría germanófilo.

Azaña: Las interpelaciones de este género es perder el tiempo, porque mientras el Gobierno, con el apoyo de la Cámara, considere conveniente la ley de Defensa de la República, ésta seguirá en vigor. Cuando llegue el momento de derogarla, el Gobierno lo dirá a las Cortes. Hasta tanto, señor Royo, lo siento en el alma.

La ley se aplica con tranquilidad de ánimo y de ahí no nos moverá nadie, ni los chistes de su señoría ni el malhumor de los que tienen peor temple.

Para ningún Gobierno puede ser bandera el mantenimiento

## del orden público, pero para este Gobierno, el de más izquierda que se pueda constituir en estas Cortes, está mantenido como no lo estaría por el Gobierno más de derechas y lo seguiremos manteniendo con el mismo temple que hasta aquí: con el necesario vigor, pero sin perder la cabeza.

A nadie del Gobierno se le ha ocurrido decir que los sucesos registrados se deban a la Prensa. Creo que su señoría tiene un poco a la Prensa cuando no le atribuye más valor que dar publicidad a las sesiones del Parlamento. La Prensa tiene un valor suyo, de orientación perfectamente independiente.

Besteiro: Tiene la palabra el señor Gil Robles, pero conste que lo hago por deferencia.

Gil Robles: No creo que esa advertencia sea para coartar mi libertad.

No niego mi vínculo profesional y moral con «El Debate», pero aquí me deslizo de él.

La Prensa no tiene libertad, porque en este régimen que se sienta ahora es peor que la previa censura; ésta excluye la responsabilidad, pero la autocensura que tienen ahora los periodistas que echar sobre sus hombros es una enorme responsabilidad no personal, sino de la empresa.

Esta ley ha sido inspirada por algunas leyes extranjeras de defensa.

Azaña: Está equivocado su señoría; fué de inspiración propia.

Gil Robles: Pues lamento no poder felicitar a su señoría, por que no estoy de acuerdo con los principios jurídicos que regulan todos los países civilizados.

Ha leído su señoría textos de esas leyes extranjeras, pero no ha leído la parte que se refiere a los recursos contra ellas. En otros países, no se deja esas leyes al arbitrio gubernativo.

En el caso de «El Debate», no permitieron que pusiera recibo ante el Consejo de ministros.

Lee el artículo de «El Debate» sancionado, en el que dice que las Cortes eran muy sectaristas.

La Cámara interrumpe a Gil Robles, diciendo que no lea más textos, pero éste dice que aunque moleste al presidente va a seguir leyendo.

Azaña: A mí me es lo mismo que lea o no.

Gil Robles: Leeré textos de algunos periódicos que estimo sanos y de algunas personalidades como Melquiades Alvarez y José Ortega Gasset en que se censura y denuncia a las Cortes.

Una voz: Que lo diga aquí.

Gil Robles: La suspensión de «El Debate» parece una venganza porque había señalado errores al Gobierno.

Ya plantearemos en otra ocasión la cuestión de la ley de Defensa de la República, porque yo sé que se aplica arbitrariamente. Lo que aquí se hace con la Prensa tiene su precedente en Italia en la persecución de Mussolini a la Prensa antifascista.

Royo Villanova rectifica y dice que mientras no haya libertad de Prensa no habrá régimen de justicia.

Besteiro: ¿Mantiene su señoría la proposición?

Royo Villanova: La retiro.

Besteiro propone a la Cámara se celebre sesión mañana para la lectura de presupuestos y adelantar otros dictámenes.

Palomo: He de advertir que la minoría radical socialista tiene que marchar al Congreso de Murcia. Lo digo para que no se interprete mal nuestra ausencia.

Besteiro: En atención a esa circunstancia propongo que mañana se dedique exclusivamente a la lectura de los presupuestos.

Voces de la Derecha: ¿No se tratará de nada más?

Besteiro: De nada más, Orden del día.

## SIGUE EN LA OTRA PLANA

## EL MITIN DE MADRID

### Aviso importante a los de la comisión de orden

SE ADVIERTE A LOS CORRELIGIONARIOS QUE COMPONEN LA COMISION DE ORDEN, QUE A SU LLEGADA MAÑANA A MADRID, DEBEN PRESENTARSE INMEDIATAMENTE EN LA PLAZA DE TOROS MONUMENTAL (SITUADA EN LAS VENTAS), EN CUYAS PUERTAS ESTARAN NUESTROS CORRELIGIONARIOS, A LOS QUE SE DARAN A CONOCER PARA RECIBIR LAS OPORTUNAS ORDENES Y EL BRAZALETE CORRESPONDIENTE. POR LA COMISION DE ORDEN ANGEL PUIG VALENCIA 19 DE FEBRERO DE 1932.

Continúa el proyecto de ley sobre el divorcio.  
 Preside Castellillo.  
 Se acepta un voto particular de Fernández Clerigo al artículo 39. No son aceptadas varias enmiendas y se aprueba hasta el artículo 42 inclusive.  
 También se aprueba el artículo 43.  
 Carner lee un proyecto de ley. Se toma en consideración una proposición de ley para que vuelva el capitán Martínez de Aragón al puesto que ocupaba en el escalafón antes de ser perseguido por la dictadura.  
 Se levanta la sesión a las 8:50 de la noche.

## Acuerdo de la minoría radical

La minoría radical designó a los diputados Aranda, Dorronsoro, Fábregas y Becerra, para que constituyan una ponencia sobre la posibilidad de continuar las obras ferroviarias emprendidas que amenazan paralizarse.  
 Se trataron algunos extremos relacionados con el mitin del domingo.

## Otro grupito

Los diputados Carrasco y Jover se proponen convocar en Barcelona una asamblea de disidentes del partido catalanista republicano para crear una nueva agrupación política.

## Anguera de Sojo pide la jubilación

El ex gobernador de Barcelona, Anguera de Sojo, ha solicitado la jubilación en la magistratura para dedicarse a la política.

## Los proyectos de Carner

El proyecto de ley leído por Carner dando plazo para que los propietarios o poseedores de fincas rústicas declaren las rentas que perciben por dichas fincas, estén o no arrendadas, consta de siete artículos.  
 En la parte expositiva se hace ver la necesidad de que las declaraciones se ajusten a la verdad.  
 Se concede un plazo que terminará el 15 de Mayo próximo para que los propietarios hagan las respectivas declaraciones.  
 Se entenderá que las rentas son equivalentes a los dos tercios del líquido imponible por el cual tributan.

## Martínez de Alfara vence por abandono de su rival

En el Circo Price se celebró velada de boxeo a la que concurrió bastante público.  
 El resultado de los combates fué el siguiente:  
 Guadalupe vence por K. O., en el segundo asalto, a González. Pesos libres.

## Martínez de Alfara vence por abandono de su rival

Calleja vence por puntos a Martínez. Pesos libres.  
 Gutiérrez vence por puntos a Consuegra. Pesos ligeros.  
 Tavares vence por puntos a Sampedro. Pesos libres.

## En el combate cumbre, Martínez de Alfara, campeón de España de los semipesados, venció a Lebriz por abandono de éste en el sexto asalto.

Se asegura que después de este combate Martínez será nombrado campeón europeo de su peso, por no poder defender el título el defensor del mismo, Pistulla.

## S E R R A N O .

## Cataluña

### MAS BOMBAS

A las ocho y media de la noche, un dependiente del bar La Panse, situado en la plaza de España, al descender al sótano encontró junto al retrete una bomba, aproximadamente del tamaño de la que explotó anteaer en el Ayuntamiento, con la mecha encendida.

Tuvo el dependiente una serenidad pasmosa, pues apagó la mecha, cogió la bomba y la sacó a la calle, quedando custodiado por una pareja de guardias de seguridad hasta que llegó el carro blindado, que se la llevó al campo de la Bota.

Otro artefacto ha sido hallado esta tarde en una ventana junto al convento de los padres capuchinos de la calle de Calaf.

Esta bomba no tenía la mecha encendida.

## HOY SALEN DOS TRENES ESPECIALES, LLENOS DE REPUBLICANOS, PARA ASISTIR AL MITIN EN QUE DON ALEJANDRO LEBRIZ EXPLICARÁ SU DISCURSO

Ayer salieron en automóviles muchos radicales con dirección a Madrid para asistir al mitin que se celebrará mañana domingo en la plaza de Toros Nueva de Madrid y en el cual ha de pronunciarse un esperado discurso el jefe del Partido Radical don Alejandro Lebriz.

Como al regresar el chófer, volviera a ver al atacante, le invitó a subir al taxi, y aprovechando el paso de una pareja de la guardia civil, le hizo entrega del pasajero hoy procesado.

El Jurado ha dictado veredicto de culpabilidad.

El señor Martínez de Alfara, vencedor en el combate cumbre, fue nombrado campeón europeo de su peso, por no poder defender el título el defensor del mismo, Pistulla.

El resultado de los combates fué el siguiente:  
 Guadalupe vence por K. O., en el segundo asalto, a González. Pesos libres.

Calleja vence por puntos a Martínez. Pesos libres.  
 Gutiérrez vence por puntos a Consuegra. Pesos ligeros.  
 Tavares vence por puntos a Sampedro. Pesos libres.

En el combate cumbre, Martínez de Alfara, campeón de España de los semipesados, venció a Lebriz por abandono de éste en el sexto asalto.

Se asegura que después de este combate Martínez será nombrado campeón europeo de su peso, por no poder defender el título el defensor del mismo, Pistulla.

El resultado de los combates fué el siguiente:  
 Guadalupe vence por K. O., en el segundo asalto, a González. Pesos libres.

Calleja vence por puntos a Martínez. Pesos libres.  
 Gutiérrez vence por puntos a Consuegra. Pesos ligeros.  
 Tavares vence por puntos a Sampedro. Pesos libres.

Hoy saldrán dos trenes especiales que se han organizado con el mismo objeto.  
 Los radicales catalanes son portadores de 62 banderas de otros tantos centros radicales.

En seguida que se anunció la formación de los dos trenes especiales, se cubrieron todas las plazas, pues existe mucho entusiasmo entre los amigos del señor Lebriz y una formidable expectación entre todas las clases sociales.

## FUERZAS A TARRASA

Esta mediodía ha salido para Tarrasa una compañía de infantería con ametralladoras para aumentar las fuerzas que se enviaron a aquella población con motivo de los últimos sucesos.

## UN HERIDO GRAVE

Esta tarde ha sido conducido al Hospital Clínico, donde se le ha practicado una cura de urgencia, un hombre que presentaba una herida de arma de fuego con orificio de entrada y salida en el bajo vientre.

Egún declaración de un testigo, el herido fué recogido en la carretera de Casa Antúñez.

El disparo fué hecho por un desconocido.  
 Por referencias recogidas, se sabe que el herido se llama Juan Fornell, de 29 años de edad, domiciliado en la calle de Mediodía, número 12.

Después de operado ha quedado en grave estado, no habiendo podido prestar declaración, por lo que se ignora con exactitud lo ocurrido.

## COMENTARIOS SOBRE LA EXPLOSION DE LA BOMBA EN EL AYUNTAMIENTO

Ayer por la tarde se permitió circular por la calle Fuente de San Miguel, en donde anoche hizo explosión la bomba.

Las numerosas personas que se congregaron en aquel lugar, comentaban el atentado, dirigiendo duras censuras a los autores del mismo.

La policía continúa trabajando para el descubrimiento de los autores, pero hasta la hora presente no lo ha logrado.

## VUELO DE UNA ESCUADRILLA DE AVIONES

Ayer por la mañana llamó la atención en esta ciudad una escuadrilla de aviones, la cual efectuó varias evoluciones sobre la población.

Uno de los aviones realizó arriesgadas acrobacias sobre la plaza de Cataluña, siendo presenciadas por numeroso público.

## DETENIDOS QUE INGRESAN EN LA CARCEL

Han ingresado en la cárcel ocho detenidos últimamente en Tarrasa con motivo de los sucesos allí desarrollados.

## UN PARTIDO DE FUTBOL SUSTITUIDO POR OTRO

En sustitución del partido Centro-Cataluña, que debía efectuarse en Barcelona el día 14 del próximo Abril y que ha sido aplazado a petición de la Federación del Centro, la Catalana proyecta celebrar en dicha fecha un partido de selección regional contra un equipo inglés, a cuyo efecto se han iniciado las oportunas gestiones.

## GRANIZADA IMPORTANTE

A las once y media ha caído sobre Barcelona una importante granizada que ha alcanzado unos diez centímetros de espesor.

La lluvia torrencial que ha caído con el granizo ha impedido que cuajara éste.

Como dato curioso hay que hacer constar que ha afectado el fenómeno meteorológico la zona comprendida entre Gracia y el Ensanche, dejando la parte vieja de la capital sin tocar.

## DENUNCIA

Hace días recibió el ministro de Hacienda señor Carner un telegrama suscrito por el señor Morales Pareja, delegado del Consorcio del Puerto Franco, dimitiendo su cargo.

Posteriormente se ha sabido que el telegrama es falso y el fiscal se ha encargado de hacer las averiguaciones necesarias para saber quién es el remitente del telegrama.

## ATACADOR ABSUELTO

Hoy se ha visto en la Audiencia una causa contra un sujeto apellidado Pacheco Pradas, que alquiló un taxi y después de pasear por las calles de Barcelona, ordenó salir a las afueras, donde, enseñando una pistola al chófer, le preguntó cuánto dinero llevaba y al saber que 12 pesetas, exigió le diera seis.

Como al regresar el chófer, volviera a ver al atacante, le invitó a subir al taxi, y aprovechando el paso de una pareja de la guardia civil, le hizo entrega del pasajero hoy procesado.

El Jurado ha dictado veredicto de culpabilidad.

El señor Martínez de Alfara, vencedor en el combate cumbre, fue nombrado campeón europeo de su peso, por no poder defender el título el defensor del mismo, Pistulla.

## Extranjero

### La comisión de la Manchuria no combinará nada

Tokio.—La comisión enviada a la Manchuria por la Sociedad de las Naciones no sacará nada en limpio a juicio de los diplomáticos extranjeros en el Japón, y todos los informes que sobre su actividad dirija a la Sociedad de las Naciones no tendrán las más mínimas consecuencias para la política japonesa en el Extremo Oriente.

Ya ahora podemos asegurar que los japoneses ejercen la soberanía sobre la Manchuria, y los pocos ramos de la vida pública y económica a los que todavía no se haya extendido esa soberanía, no tardarán en doblegarse a ella.

Hasta tanto que llegue a la Manchuria la comisión de la Sociedad de las Naciones, ya tendrán los japoneses en todas partes el poder en sus manos, aún con la denominación de órganos de Gobierno "chinos", que están incondicionalmente en poder del ejército japonés.

Según la opinión de los diplomáticos extranjeros en el Japón, los futuros informes de la comisión de la Sociedad de las Naciones no influirán siquiera en la política de las grandes potencias en la cuestión de la Manchuria.

Los Estados Unidos ya han formulado claramente su actitud frente al conflicto manchuriano, lo mismo que Inglaterra se ha adherido al criterio americano.

Portugal, que es una potencia signataria del Convenio de las Nueve Potencias, ha hecho suyo también el criterio inglés, y por lo que a Holanda se refiere, si bien hasta ahora ha mostrado un fuerte retraimiento, su criterio será también en lo esencial de acuerdo con la nota del ministro de Negocios Extranjeros de los Estados Unidos.

Se cree en Tokio que las potencias extranjeras expresan su criterio de que la autonomía administrativa de China, garantizada por el Convenio de las Nueve Potencias, ha sido violada por el Japón, pero no dan más importancia a ese punto, por lo que es opinión general que el Japón con financia con toda tranquilidad y sin que nadie le moleste, la obra que ha comenzado en la Manchuria.

## El conflicto chino-japonés

China rechaza el "ultimatum" japonés

Nankín.—La comisión china de Negocios Extranjeros ha declarado que China rechaza el ultimatum japonés, en el que se pide la retirada de las tropas de Shanghai a una distancia de 20 kilómetros de la Concesión Internacional.

Londres.—Comunican de Shanghai a la agencia Reuter, que el general chino Tassai Ting Kai ha comentado con las siguientes palabras el ultimatum japonés:

—No cederé ante los japoneses y continuaré defendiendo a mi país.

Se cree, sin embargo, que los banqueros y negociantes chinos, ante el temor de las pérdidas que puedan resultar de la agravación del conflicto, intervendrán cerca de los jefes militares chinos, para que se sometan a las exigencias de los japoneses, aunque no parece probable que sus gestiones obtengan buen éxito. Es de esperar, por tanto, una ofensiva a fondo de los japoneses.

Londres.—Comunican de Washington que, a pesar de la iniciativa del Gobierno de la Gran Bretaña, el de los Estados Unidos no ha protestado ante el de Nankín, anunciándole que serían responsables de la vida o pérdidas de los bienes de los súbditos norteamericanos, a consecuencia del desarrollo de las operaciones en Shanghai.

La misma información afirma el mentis a la información según la cual, el Gobierno de los Estados Unidos había colaborado en la redacción de la nota enviada al Japón por la Sociedad de Naciones.

Bucarest.—La policía ha efectuado algunas detenciones, que se cree están relacionadas con el reciente descubrimiento de una organización de carácter comunista en Constanza.

En esta ciudad, diferentes registros han dado por resultado la incautación por los agentes, de numeroso material de propaganda comunista.

Londres.—Comunican de Nankín a la agencia Reuter:

—La decisión de la comisión china de Negocios Extranjeros, de rechazar el ultimatum japonés, ha sido comunicada al ministro de Negocios Extranjeros del Gobierno de Nankín.

La respuesta oficial de China, será entregada esta noche a las autoridades japonesas.

El ministro de Negocios Extranjeros ha enviado instrucciones a los delegados chinos en Ginebra, para que hagan declaraciones en la reunión que se celebrará esta tarde en el organismo de Ginebra.

Tokio.—El emperador ha recibido esta mañana en audiencia al señor Tunikay.

Ginebra.—La delegación china ha pedido la convocatoria inmediata de una reunión extraordinaria del Consejo de Naciones, con motivo del ultimatum japonés.

Esta reunión se celebrará esta tarde.

Ginebra.—El comité de los Doce ha dirigido al Japón un último llamamiento, pidiéndole que suspenda la acción de su ultimatum.

El comité ha expresado a la delegación japonesa la petición de China para la convocatoria inmediata del Consejo de la Sociedad de Naciones.

El Consejo se reunirá esta tarde a las 5:30 en sesión plenaria.

## La crisis francesa

### El Sr. Painlevé encargado de formar Gobierno

París.—Al salir del palacio del Eliseo, después de ser consultado por el jefe de Estado, el señor Painlevé declaró a los periodistas que había recibido del presidente de la República la misión de constituir el nuevo Gobierno.

—He prometido al presidente—añadió—que le daré una respuesta cuanto antes, pero no confío poder conseguir mi propósito, pues la situación actual ha de ser examinada muy de cerca.

Voy a proceder ahora mismo a realizar las gestiones de ritual, visitando a los presidentes de la Cámara y del Senado, y después a los señores Laval y Tardieu.

París.—La designación del señor Painlevé para encargarse de la misión de formar nuevo Gobierno, ha sido aprobada en general en el palacio de Borbón.

En los pasillos de la Cámara se opinaba que el señor Painlevé tiene bastantes probabilidades para llegar a formar un Gabinete de conciliación o apaciguamiento.

Los radicales socialistas se muestran dispuestos a apoyar al señor Painlevé, aun permitiendo a alguno de los miembros del partido que forme parte del nuevo Gobierno.

París.—El grupo radical socialista ha votado una moción de protesta contra el veto injurioso lanzado contra el señor Painlevé por el grupo de Unión Republicana Democrática.

París.—El señor Painlevé estuvo en el ministerio de la Guerra, donde conferenció con el señor Tardieu sobre los términos del orden del día de la Unión Republicana Democrática.

El señor Painlevé declaró que este orden del día no dificultaba en nada su acción.

El señor Tardieu, por su parte, declaró que a él tampoco le molestaba, significando que el señor Painlevé es la única autoridad moral por ahora susceptible de obtener los sufragios necesarios.

París.—Esta tarde se produjeron algunas manifestaciones en los grandes bulevares, así como ante el domicilio del senador señor Peyronnet.

Se practicaron 35 detenciones.

París.—El señor Painlevé ha visitado esta noche al señor Laval para rogarle que preste su colaboración en el Gabinete que estaba formando, indicándole que se proponía tomar la cartera del Interior y ofrecer la de Guerra al señor Tardieu.

El señor Laval ha hecho observar que los diputados de la mayoría no están dispuestos a formar parte de un Gobierno en que el ministro del Interior no perteneciera a la oposición.

Por su parte, el señor Painlevé ha hecho observar que la mayoría del Senado no está dispuesta a aceptar que la cartera del Interior esté desempeñada por el presidente del Consejo dimisionario.

París.—A las dos y media de la madrugada los señores André Tardieu y Paul Reynault acaban de conferenciar con el señor Laval para anunciarle que no están dispuestos a formar parte de la nueva combinación ministerial.

El señor Painlevé continúa sus gestiones para poder llegar a formar el nuevo Gabinete.

## Divorcios en 24 horas

Juárez (Méjico).—La ciudad mejicana Chihuahua ha introducido una nueva ley de Divorcio, la cual facilita el divorcio de los cónyuges, aun en ausencia de los mismos, en el plazo de 24 horas. Una solicitud por escrito a los tribunales de Juárez es lo suficiente para que se pronuncie el divorcio también de extranjeros.

Los motivos de la introducción de esa nueva ley hay que buscarlos en la habilidad comercial del Gobierno. Los divorcios, como es sabido, es la última moda en los Estados Unidos, y no sólo los Estados de la Unión, sino también muchos de la América Central y del Sur, buscan, por medio de nuevas leyes, facilitar todo lo posible los divorcios. Los derechos que se cobran reportan buenos beneficios al Estado y fomentan además en gran escala el tráfico de forasteros.

Fué encargado de confeccionar el proyecto de ley de Divorcio de Chihuahua el subsecretario de Estado, Camilo Carranza y Trujillo, creador de la fácil y próspera en beneficios ley de Divorcio de Yucatán. De las demandas de divorcio está encargado el juez Antonio del Rosal, de 26 años de edad. Del Rosal es soltero y afirma que jamás ha sentido la necesidad de casarse, ni siquiera de tener una amiga.

El divorcio se pronuncia a las veinticuatro horas, en caso de que ambos cónyuges estén conforme. En caso de que uno de ellos no muestre su conformidad, entonces el proceso tarda, a lo sumo, tres o cuatro semanas. De todas suertes, en la ley que nos ocupa se han previsto motivos suficientes de divorcio a fin de facilitar éste en la mayoría de los casos. Los gastos de un proceso de divorcio son de 250 dólares. Los impuestos que sobre esta suma se cargan, se reparten como buenos amigos el Estado de Méjico y la Municipalidad de Juárez.

## Obreras

Sociedad Obrera La Maritima Terrestre.—Se convoca a la junta general extraordinaria que se celebrará mañana, a las diez horas, para tratar asuntos de trascendental interés.

Pintores Murales La Emancipación.—Notifica a sus asociados que mañana, en el local social, se celebrará la elección de los vocales obreros que han de integrar el Jurado mixto del Trabajo.—La directiva.

A las teladoras de abanicos.—Se convoca a todas las teladoras de la industria abaniquera a una reunión que se celebrará mañana, a las tres de la tarde, en la Sociedad de Obreros Abaniqueros, Ensendra, 22, pral.—La comisión.

## Publicaciones

Un gran pintor español

Con el admirable estudio de la vida y la obra de Fortuny, debido a Alfonso Maseras y C. Fages de Climent, que en estos días ha salido de las activas prensas de Espasa Calpe S. A., incorporarse a la colección "Vidas españolas e hispanoamericanas del siglo XIX", que con acierto tanto viene publicando dicha casa editorial, uno de los aspectos de las figuras célebres nacionales hasta hoy apartados de la misma. En la biblioteca cuenta ya, figuraban caudillos, escritores, héroes y otras modalidades de la celebridad y el genio; pero faltaban los artistas, pintores, músicos, etc., en los que nuestro país no fué menos fecundo durante la época de referencia.

«Fortuny, la mitad de una vida», volumen número 19 de dicha biblioteca, inicia, pues, la inclusión en «Vidas españolas e hispanoamericanas del siglo XIX» de las biografías de esa pléyade de artistas de la raza, que a lo largo de la pasada centuria contribuyeron a la gloria inmarcesible que en el cultivo de la belleza España conquistó tan legítimamente. Trátase de una producción trazada con dominio y pleno conocimiento de la figura y su época y ambiente, en la que el lector asiste a la revelación del que fué un genio de la pintura, por vocación y origen, y que no obstante su corta existencia terrena—pues murió inopinadamente antes de llegar a la serena madurez de la cuarentena—dejó a la posteridad muchas y admirables creaciones en las que, pese a su variedad de motivos y aun procedimientos, manifestó siempre la recia e infundible personalidad de quien las ejecutó.

Es indudable que Fortuny fué uno de los pintores más característicos de la raza y el suelo español, así como el que acaso en su época más propulsó el renacimiento pictórico de nuestro país, contribuyendo marcadamente a difundir en el extranjero, con la fama de su nombre, las maravillas estéticas de nuestra tierra y nuestra luz.

Herederos espirituales de Velázquez en la rotundidad expresiva y de Goya en su riqueza cromática, vémosle destacar brillantemente, no ya en España, sino en el extranjero. En Roma, cuna del Arte, labró una celebridad inmarcesible. En París, donde a la sazón comenzaba a imponerse las impresiones, Fortuny destacó de igual manera, hasta el extremo de que sus obras no sólo se cotizaban acaso como las que más entre los gran-

des maestros contemporáneos, sino que llegaron a ser falsificadas a impulsos de desaprensivos marchantes.

Muerto Fortuny, su escuela fué por algún tiempo la imperante y aquellas sus decantadas cualidades de luminosidad y policromía infundieron marcadamente en grandes artistas posteriores.

Los autores de «Fortuny, la mitad de una vida», compenetrados por simpatizantes razones originarias con la eminente figura de referencia, consiguen ofrecer una certera evocación de la misma, en la que no falta detalle sustantivo de interés para el lector, que asiste a lo largo de la obra a la revelación de las determinantes y el curso evolutivo del genio.

Muy bien enfocada, sobria en detallismo, de equilibrada visión crítica, ampliamente documentada, esta bibliografía de Fortuny acredita a A. Maseras y C. Fages de Climent como excelentes escultores del género.

Volúmen de 312 páginas, con cuatro retratos y láminas, precio cinco pesetas ejemplar. Espasa Calpe. S. A. Apartado 547, Madrid.

## Don Ramón Mateu García

Una vida ejemplar, un ciudadano íntegro y probo nos arrebató la muerte llenando de congoja y dolor nuestro corazón: Don Ramón Mateu García, a los 83 años de edad, falleció ayer, sumiendo a los suyos en amargo desconsuelo.

Profesor mercantil, ex profesor del Ateneo Mercantil, Dependiente Mercantil, director de la Escuela Libre de Comercio, de la Mutua Popular Mercurio y fundador de la Academia Mercantil Mateu. Por esta relación de títulos bien puede colegirse la personalidad del finado, que hizo de la enseñanza un sacerdocio, dedicando a ella toda su existencia.

Amigo cariñoso y hombre digno, se granjeó la estimación y aprecio de cuantos en vida le conocieron y trataron, entre los que la noticia de su muerte ha de causar profunda amargura.

A sus desconsolados hijos don Ramón y don Rafael, hijas y demás familia enviamos nuestra más sincera expresión de condolencia, deseándoles la resignación suficiente para sobrellevar con esforzado ánimo la irreparable pérdida.

La conducción del cadáver se verificará hoy, a las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, calle del Pópulo, número 4, a la plaza de San Agustín, donde se despedirá el duelo.

## D. Julio Quilis Higón

Otro hogar que llora y un hombre bueno que desaparece cuando todo en la vida le sonría, cuando a sus 27 años se abría un camino que pudo ser de bendiciones.

Ayer falleció don Julio Quilis Higón, joven correligionario nuestro, querido por todos los que se honraron con su trato en vida y que sentirán la desgracia de su muerte como propia.

No hay palabras bastantes para mitigar la justa pena que a los suyos affige.

EL PUEBLO testimonia en esta sensible ocasión a los hermanos del joven Quilis, así como a la demás familia, su más expresivo pésame.

La conducción del cadáver a su última morada se verificará hoy, a las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, Carrera de Encortés, número 7 (Casa Mallach), a la plaza de San Agustín.

Esta sensacional carrera se verificará en cinco etapas, durante los días 17, 19, 21, 23 y 25 de Agosto próximo.

Constará de 1.800 kilómetros y la disputarán únicamente corredores especialmente invitados, reservándose a una selección de 75 o 100 de los mejores routiers europeos.

## LA GRAN CARRERA BRUSELA-LA-RON.

Esta sensacional carrera se verificará en cinco etapas, durante los días 17, 19, 21, 23 y 25 de Agosto próximo.

Constará de 1.800 kilómetros y la disputarán únicamente corredores especialmente invitados, reservándose a una selección de 75 o 100 de los mejores routiers europeos.

## El incendio de esta madrugada

A las 2:30 de la madrugada de hoy, el vigilante de la calle de San Vicente, Manuel Salazar, fué apercebido de que en el último piso de la casa número 36 de la citada calle, muy bien podía haberse declarado un incendio.

El vigilante de referencia confirmó que, en efecto, había fuego en aquel piso, avisando de ello al dueño de la casa, don Enrique Fontana, que tiene establecido en ella un comercio de paquertería y mercería, habitando el segundo piso, teniendo dedicados a alampañar generos los pisos restantes, incluso el entresuelo.

Rápidamente, el sereno Ramón Sales dió aviso a los bomberos, que sofocaron el fuego, atribuido a un corto-circuito.

Las pérdidas son de relativamente importancia, habiendo producido alarma consiguiente.

Se ignora a cuánto ascenden las pérdidas.

ingleses que actuaron en la anterior reunión en carrera de fondo en pista galgos por primera vez, canódromo de Madrid, algunos de los cuales ostentan el record de distancia en la carrera en que participan.

Mañana publicaremos el programa completo de esta importante reunión con detalles de distancias y nombres de los galgos participantes.

El despacho de entradas y localidades se efectuará en las tardes de la mañana, siendo los precios como en anteriores reuniones: Preferencia, dos pesetas; entrada general, una; media entrada, 50 céntimos.

## Ciclismo

### EN NULES SE INAUGURA LA SOCIEDAD ARTISTICA DEPORTIVA ROGLA.

Otro pueblo que siente como suyos los triunfos y galardones obtenidos por uno de sus hijos, en cuanto al terreno deportivo se refiere,

# Para que Anita lo lea

¿Qué estrella del cine no está dispuesta a conceder una entrevista al periodista? ¿Sabéis de alguna? Las hay que fingen no interesarse por comunicar a sus admiradores, por medio de la prensa, su actitud ante su arte, ante ellos y ante la vida. Mas esto es sólo una ficción que trazan alrededor de su obra y de su personalidad. Es apenas otra forma de hacerse propaganda.

Anita Page se negó a conceder una entrevista cuando se le pedimos. Nunca lo habríamos esperado de ella, ¿verdad? No se debió, sin embargo, a que Anita sea enemiga de ver su nombre en los diarios y en las revistas, ni que pretenda serlo. Y así nos lo hizo ver en seguida, porque agregó: —En fin, le recibiré a usted, pero a condición de que haga un favor.

Entrevista o no, nosotros nos desviviríamos por servir a Anita Page. Así, pues, nos apresuramos a decirle que pidiera por esa boca... una de las más lindas que se ven en el mundo... de verse nada más en las películas de la Metro-Goldwyn-Mayer.

Cuando escriba su artículo, no ponga usted «De cómo entró al cine Anita Page» — nos suplico — con cualquier artista de la pantalla, y leo muchas, prefiero que describa o trate de su vida íntima que de su vida pasada.

Nos vamos a ver a Anita, y nos vamos con una sonrisa. El periodista se ve siempre acogido por las estrellas con una sonrisa, cierto es, pero he de asegurarnos que en la de Anita había algo bueno, sabroso. Tal vez fuera su simpatía.

—Va usted a entrevistarme — nos dice —. Muy bien; pero si quiere que yo lea su artículo, ha brá de tratar de lo mismo que describen las entrevistas de mi gusto. Una mujercita, una verdadera

personalidad esta Anita Page, rubia dama joven de los estudios de la Metro Goldwyn-Mayer, una morada de la personalidad que revela los demás y la interesa más el efecto final de la misma que la causa determinante de ella. La súplica que nos hace la describe, revelando un aspecto de su carácter.

La pasión de Anita por la personalidad es hija de su pasión por la pintura. ¿O será la segunda resultado de la primera? No sabríamos decirlo. Lo cierto es que, después del arte dramático, es la pintura lo que más interesa a Anita.

—Si dispusiera de algunas horas para hacer lo que me viniera en gana, sin tener ninguna responsabilidad, buscaría el rostro más bello que fuera posible encontrar y lo trasladaría al lienzo. O bien, trataría de representar sobre la tela los ojos más interesantes que hallara y de pintar alrededor de ellos unas facciones dignas de los ojos y que contribuyeran a realzar su belleza.

Anita se dedica a la pintura con ahínco, en las horas que le dejan libres las actividades cinematográficas. Y en verdad que por muchas que fuesen y aparte de las necesarias, naturalmente, para ciertas distracciones imprescindibles al espíritu y al cuerpo, las dedicaría por completo a su arte.

—¿Piensa usted exponer o vender sus cuadros alguna vez?

—Oh, no! — responde Anita — inmediatamente con énfasis —. Pinta porque encuentro gusto en ello, y no soy de opinión que se pueda servir bien a dos amos. Mi trabajo cinematográfico es lo primero para mí... Después viene la pintura... El pincel me ofrece una distracción tan grata como bella; pero es sólo una distracción, una debilidad. Por lo demás, estoy demasiado ocupada tra-

abajo en el cine para que me sea dable dedicarme a otra cosa, a menos que la considere secundaria.

La reflexión que se hace, en el fondo, es que halla más gusto en la pintura como debilidad suya, como su pasatiempo favorito, que si la convierte en profesión. Consciente o no de esto, hay que reconocer que está en lo justo.

¿Que si se divierte Anita de otro modo? —preguntáis—. ¡Oh, sí, sí! Con o sin pintura, con o sin cine, también ella necesita vivir. Y hay que tener presente que es joven y que la vida rica, exuberante, impulsiva, la atrae... y ella no puede, tal vez no quiere, resistir... cuando la pintura no la llama.

—Me agrada frecuentar las reuniones de etiqueta de Hollywood y los estrenos de obras teatrales y cinematográficas, pero, si he de decirle la verdad, gozo más con irme a pasear a un parque de diversiones, a dar vueltas en la rueda de la fortuna, en la montaña rusa, en todos esos aparatos mecánicos que zaran dean al ocupante de un lado a otro...; en fin, hacer todo lo que la juventud de nuestros días gusta de hacer.

Hay otras cosas que la juventud de nuestros días gusta de hacer, y Anita Page comparte sus inclinaciones.

—Me encantan los días de campo, especialmente los celebrados en la playa. El olor de un buen plato preparado al aire libre, me quita la cabeza, sencillamente.

Tan ingenuas y modestas diversiones cenan las horas más alegres de la atareada existencia de Anita Page.

—Y después de distraerme de ese modo, disfruto mejor de las reuniones de etiqueta; asistiendo a éstas con frecuencia, no se siente el invitado tan... tan vestido de etiqueta como cuando sólo se va a ellas ocasionalmente. Variando de esta manera mis pasatiempos, le aseguro que no me aburro nunca.

Cuando se aburre, siempre cuenta con la pintura. Su pasión, su debilidad, es también bromero para su espíritu.

—En la pintura encuentro el pasatiempo ideal — nos confiesa, muy convencida —. Pintando, me olvido de todo problema cinematográfico y de cuanto se refiere a los estudios. Nada mejor que contar con alguna afición para quitarnos el aburrimiento y lo aburrido que resultemos para los demás.

No sabemos cómo, las palabras «compromiso», «matrimonio», se nos escapan. Anita se echa a reír y no la culpamos. Tales palabras estaban allí fuera de lugar. Ya estaban dichas, sin embargo. Y, después de todo, ¿en dónde está el admirador de las estrellas al que no le interesa saber, en una u otra ocasión, cuándo se le va a casar la favorita?

—Hablando de dos amos — dice Anita, respondiendo al fin a nuestra pregunta —: a mi modo de ver, la actriz que se casa no debe seguir practicando su arte. Lo que es más, un artista no debe casarse nunca con una artista.

Su respuesta, como ve el lector, no nos dice nada preciso, mas sí mucho definitivo. Y es: que si Anita llega a casarse, sus admiradores la perderán para siempre.

El cine me ha enseñado muchas cosas — continúa la joven actriz-pintora —. El arte del actor es muy detenido y difícil. Hace mucho que comprendí que quien quiera dominarlo tiene que abstenerse de muchas cosas para dedicarse a estudiar... y, sobre todo, a trabajar, trabajar.

Hoy, que la proximidad de los ojos y de los labios de Anita, nos ha turbado lo suficiente para privarnos de nuestras capacidades mentales (si algunas se nos conceden), ocurrenos preguntarle si quiere ser estrella. ¡Ingenuos! ¡Y, sin embargo, no lo somos al extremo que pudiera suponerse, al parecer, porque Anita, al menos, no da muestras de creerlo así y nos dice: —¿Que si quiero llegar a ser

estrella? Naturalmente... Algún día. ¿Quién lo no desea? Pero no quiero serlo sino hasta que haya pasado tiempo... hasta que haya tenido ocasión de aprender mucho más de lo que ahora sé.

Hay veces en que estas rubias bonitas, de ojos azules y labios que invitan a algo más que a verlos dar forma a las palabras las cuales, después de todo, nada significan, os sorprenden con su sabiduría.

MAURICE AGAL.

## Círculos

Club Republicano de Patraix.— Celebrará hoy gran baile familiar, de diez a una de la madrugada, amenizado por una brillante participación de música.

Fraternidad Republicana de Ruzaña.— Esta sociedad celebrará mañana, de diez y media a una y media un baile humorístico en honor de los casados.

Se obsequiará a las señoras y habrá sorpresas y premios a gran escala.

Casino Republicano Autonomista El Ejemplo (José María Orensé, 34).—Este Centro celebrará un gran baile familiar hoy, a las diez de la noche.

Fraternidad Republicana del distrito del Puerto.—Celebrará gran baile familiar (segunda Piñata), con disfraces hoy, de diez a cuatro de la madrugada.

Juventud Republicana Autonomista de Campanar.— Mañana celebrará baile familiar, a las nueve y media de la noche, en la banda Unión Musical.

Se invita particularmente a todas las mujeres.

Centro Instructivo de Unión Republicana del distrito de la Misericordia.—Este Centro celebrará mañana una gran velada musical, a cargo del famoso Trío Guimera de diez a una de la

mañana con un programa selecto.

—Después se celebrará un gran baile.

Quedan invitados los socios y familias y todos los correligionarios y simpatizantes.

Fraternidad Republicana de la Vega.— Celebrará mañana baile familiar de diez a una de la madrugada, titulado de la Camelia.

Casino Republicano Autonomista de la Audiencia.—Celebrará hoy baile familiar, de diez a una de la madrugada.

Casino Republicano El Cantonal.— Celebrará mañana baile familiar de diez a una de la madrugada.

Círculo Instructivo Republicano El Popular.—Celebrará baile familiar mañana, de diez a una de la madrugada.

Casa de la Democracia de la Vega.— Celebrará hoy el segundo baile de Piñata de diez a dos de la madrugada.

Agrupación Femenina del Casino Instructivo de Unión Republicana El Avance.—Celebrará baile familiar benéfico mañana, de diez a una de la madrugada.

Agrupación Femenina La Barraca.—Celebrará mañana baile de máscaras.

Centro Aragonés.— Celebrará mañana baile de máscaras, en su local social, de 10,30 a dos de la madrugada.

Casa de la Democracia del Puerto.—Celebrará el baile de la camelia hoy, de diez a dos de la madrugada.

Círculo Republicano Autonomista del Museo.—En vista de que tienen que salir la junta directiva de la Agrupación Femenina Los Muertos Mandan y parte de la de este centro al acto que se celebrará en Madrid mañana, se

suspende el baile anunciado para hoy a beneficio del banderín de dicha agrupación.

Mañana, de diez a una de la madrugada, se celebrará un baile familiar.

Casino Republicano La Unión.—Celebrará hoy baile familiar, de diez a una de la madrugada, en su local social, Camino del Caballero, 116.

Juventud Central de Unión Republicana (Cerrajereros, 21).—Celebrará mañana, de diez a una de la madrugada, baile familiar.

Sociedad de Cazadores La Levantina (Ruaya, 3).— Celebrará hoy baile familiar, a las diez de la noche.

Sociedad Artística María Guerrero.—Celebrará hoy baile familiar, de diez y media a una de la madrugada.

Ateneo Valenciano XX.—Celebrará hoy, a las nueve y media de la noche, una función teatral a beneficio de la falla de las calles de Guinién de Castro, Triador y San Pedro Pascual, organizada por la comisión de la misma, poniéndose en escena bonitas comedias.

El Micalet.—Mañana tarde se celebrará un festival artístico organizado por la comisión de fiestas de la calle de Arojas.

Esta sociedad celebrará hoy, a las diez de la noche, el tradicional baile de niños.

Sociedad Instructiva Juvenal.—Celebrará hoy y mañana baile de máscaras, de diez a dos de la madrugada.

Patronato Musical de Pueblo Nuevo del Mar.—Celebrará baile de máscaras hoy, de diez a tres de la madrugada, en honor de los músicos.

Asociación de Obreros en General.—Celebrará mañana baile familiar, a las diez y media de la noche.

# TOS BRONQUITIS JARABE FAMEL ENFERMEDADES PECHO

## Palacio del Mueble

(Nombre registrado)

Al contado y a plazos sin fiador

Comedor compuesto de aparador con vitrinas, una mesa comedor de doce cubiertos y seis sillas tapizadas 560 ptas. pagadero a diez ptas. semanales

Dormitorio compuesto de armario de dos lunas, tocador, cama matrimonio con sommier primera, dos mesitas de noche, dos butacas y una silla tapizadas.

31'50 ptas. pagadero a 12'40 ptas. semanales y mensual 53'15 ptas.

## CASA CAÑIZARES

(Esta casa no tiene sucursales)

Despacho central: Correjería, 41, y En Bou, 9. Teléfono 12.235. — Talleres: Calle Empina, 1, Valencia

## Muebles Méndez

For reforma de local nuevas y grandes REBAJAS DE PRECIOS

Lotes de propaganda:  
Dormitorios estilo «chimplendalle», a pesetas ... .. 705  
Dormitorios estilo «jacobino», a pesetas ... .. 694

Más de 60 dormitorios y comedores de todos precios y estilos

FABRICACION PROPIA  
AVENIDA DE PERIS Y VALER O, 200 y 202 (final calle de Cádiz)  
Teléfono, 14.053.

## Accesorios para automóvil

# Casa Riera

Lauria, 19, Valencia  
TELEFONO 10.006

## OCASION VERDAD PARA EMPRESAS PERIODISTICAS

Se venden una máquina de imprimir periódicos MARINONI, de doble reacción, tirada 3.000 ejemplares por hora, al tamaño total de las cuatro páginas, 70 por 100 centímetros; y tres máquinas de componer TYPOGRAPH, en buen estado de funcionamiento

PARA MAS DETALLES EN ESTA ADMINISTRACION

## Editorial PROMETEO

APARTADO 1400. — VALENCIA

### OBRAS DE V. BLASCO IBAÑEZ

Director literario de esta Editorial

CIENTOS VALENCIANOS. LA CONDENADA. EN EL PAIS DEL ARTE. (TRES MESES EN ITALIA.) ARROZ Y TARTANA. FLOR DE MAYO. LA BARRACA. ENTRE NARANJOS. SONNICA LA CORTESANA. CAÑAS Y BARRO. LA CATEDRAL. EL IMPULSO. LA BODEGA. LA HORDA. LA MAJA DESNUDA. ORIENTE. SANGRE Y ARENA. LOS MUERTOS MANDAN. LUNA BENAMOR. LOS ARGONAUTAS (3 tomos). MARE NOSTRUM. LOS CUATRO INETES DEL APOCALIPSIS. LOS ENEMIGOS DE LA MUJER. EL MILITARISMO MEXICANO. EL PRESTAMO DE LA DIFUNTA. EL PARAISO DE LAS MUJERES. LA TIERRA DE TODOS. LA REINA CALAFIA. NOVELAS DE LA COSTA AZUL. LA VUELTA AL MUNDO, DE UN NOVELISTA (3 tomos). EL PAPA DEL MAR. A LOS PIES DE VENUS. NOVELAS DE AMOR Y DE MUERTE. EN BUSCA DEL GRAN KAN (Cristóbal Colón). EL CABALLERO DE LA VIRGEN (Alonso de Ojeda). EL FANTASMA DE LAS ALAS DE ORO.

Precio de cada tomo, CINCO pesetas

HISTORIA DE LA GUERRA EUROPEA DE 1914  
Ilustrada con millares de grabados y láminas. — Nueve tomos lujosamente encuadernados en tela con hierros especiales.  
25 pesetas volumen

## Muebles nuevos a precios de usados

Visite usted esta casa y se convencerá de su gran economía. Camas de uno, pesetas 18; de dos, 21; de matrimonio, 30; camas de lujo, a 34, 44 y 48. Banquetas de recibidor, a 12. Mesedoras, a 23. Sillones comedor niño, a 19. Armarios con luna biselada, a 130; con dos lunas, a 230. Lavabos, a 8'50. Comedores compuestos de aparador, mesa automática y seis sillas, a 235. Sillones auxiliares, a 10. Mesas máquina de escribir con cajones, a 30

“LA CONCEPCION”  
CALLE DEL CONDE DE ALTEA, NUMERO 8

## CONSULTORIO CLINICO

Doctor LOPEZ  
Venéreo - Sífilis - Matriz  
606-914  
Visita económica, tres pesetas  
De diez a una y de cinco a nueve noches  
SAN VICENTE, 98, principal

## El kiosco

de periódicos mejor surtido de Barcelona, ANTONIO PRATS, Marqués del Duero (esquina a Conde del Asalto).  
Venta especial de EL PUEBLO

## Caridad

la solista un pobre matrimonio con siete hijos, de los que se hallan tres en el Hospital y el marido inútil para el trabajo, todos los hijos de corta edad. Esperan de las personas caritativas los socorran.

Calle de Sanchis Bergón, número 6, última puerta. Marcos Alfonso.

## Acordeones

Lehallará en la fábrica de Rafael Torres, desde seis a doscientas lengüetas, ocarinas, concertinas, guitarras, violines, etcétera. Cuerdas armónicas de todas clases.

Fábrica: Norte, 7. Despacho: Santa Eulalia, 6. (Junto a Moratín). Teléfono 10.765.

## Mesas y veladores

Compra-venta y alquiler de mesas, veladores y sillas para cafés. Se actualizadoras, se compran y venden estanterías y mostradores.

Se alquilan servicios completos para banquetes, bodas y bautizos, a precios económicos.

CASA PALET3  
Calle del Hospital, 13. Teléfono 11.082.

## Se encuaderna

A 1'25 todas las novelas editadas por V. Blasco Ibañez y las publicadas por EL PUEBLO, en el taller de encuadernación, de M. Aguilar.

Calle de Barcelona, 11 junto a las calles de las Comedias y Universidad.

## Agente comercial

El agente comercial colgado, Vicente Gallart Górriz, ofrece su nuevo domicilio, calle Tondeleros, 7, duplicado, teléfono núm. 31.001, Grao, Valencia, para traspasos, compras y ventas de todas clases de establecimientos.

## Enseñanza a chólar

Desde 30 pesetas, mecánica y reglamento gratis. Escuela de chólar Colón. La que más alumnos y mejores coches tiene. Colón, 68, teléfono 12.345.

## Vendo pisos

Y UNA PLANTA BAJA en finca nueva, de construcción muy sólida y espléndida presentación, pintura y decorado. Precios moderados.

Calle CONTINUACION de la de Francisco Sempere, número 2, tercera travesía calle CADIZ.

## Para despacho

se ofrece contable. Persona seria. Todo el día o medio. Dirigirse por escrito a Felicitas. Avenida de Blasco Ibañez, 2.

## Inquilinos

Plantas bajas propias para comercio o industria y hermosos pisos, pronto a terminar su edificación, alquilaré Calle Flora, 6. Precios reducidos.

## Mañana

domingo, a las cuatro y media de la tarde, celebrará La Paloma un gran baile en su domicilio social, calle de Viriato número 4 principal, junto a la de Serranos.

## Se traspasa o venden

sillas, mesas y veladores y todos los enseres de café. Dirigirse: Puesto de periódicos del café Royalti.

## Caridad

Dolores Torres Embucna, viuda, con cinco hijos pequeños, enferma en la cama y sin medios morales y materiales para el sostenimiento de su familia, solicita de las personas caritativas y altruistas, el socorro que la gravedad de la desgracia hace indispensable.

Su domicilio, es calle Garcillano, 14, bajo.

## Toda la correspondencia a EL PUEBLO, debe dirigirse al Apartado de Correos, número 338

## Las enfermedades del Estómago e Intestinos

dolor de estómago dispepsia, acedías y vómitos, inapetencia, diarrea, úlcera del estómago, etc., se curan positivamente con el

## Ellixir Estomacal SAIZ DE CARLOS (STOMALIX)

poderoso tónico digestivo que triunfa siempre.

Venta: Principales farmacias del mundo

## Virtud y calzado

Al haber un periódico conservador de la joven a quien los politzantes llevaron al Gobierno civil por haberla confundido con una «griseta», hizo constar que iba muy mal calzada.

Oh, jóvenes, conservad la virtud! Es joya inestimable. Pero cuidaos a la vez de llevar buenos zapatos, como son los de LA REVOLUCION, pues parece que son su complemento.

Y en caso de tener que optar entre la virtud y los zapatos, no vaciléis: los zapatos primero, siendo los de la CALLE SAN GIL, 29, (esquina Adresadores).

Con ellos, nuevos, podéis pasar por honrados sin serlo y no lo pareceréis, aunque lo sois, llevándoos viejos.

Aparte, que para andar cómodamente, conviene ir bien calzados.

¿Está usted cansado? ¿Se nubla su vista? ¿Su memoria flaquea? 9 pesetas. FORTISETONICO KOCH gratis.

Apartmento 6.018, Madrid. Venta en farmacia GAMIR

## Una librería de roble, regalada

Regalamos a usted una hermosa librería de tres cuerpos, de 150 metros altura, de roble, si se suscribe a grandiosa colección de grandes novelas, lujosamente encuadernadas en tela. Autores: Palacio Valdés, Dickens, Cervantes, Dostoiéwki, etc. Todos grandes maestros. (Nada de novelones; obras selectas.) Decore usted su casa con este mueble y obras de bello conjunto. Aumente su cultura asimilando los pensamientos de los grandes intelectuales. Disfrute sus ratos de ocio. Aménalo para toda su vida. Precio irrisorio y a plazos de poco más de cinco pesetas al mes

¡GANGA! PIDA DETALLES

CENTRO LIBRERO HISPANO-AMERICANO, CORDOBA

Dona \_\_\_\_\_ Profesión \_\_\_\_\_ Domicilio \_\_\_\_\_

¿Ladrones en la Catedral?

Suceso apasionante. Una virgen que merced al empujón de unos al parecer rateros—pues no llegan ni a la categoría de ladrones, ya que si hubieran sido profesionales se hubieran llevado objetos de gran valor—rueda por los suelos y que mareada tal vez por la impresión, pierde la cabeza que más tarde aparece. Consecuencia: Barullo, vivas a Cristo-Rey, mueras a la República—como si la República tuviera la culpa de que los ladrones (si los hay)—, hayan causado tales desmanes, siendo así que hay guardianes dentro de la Catedral, que tienen el deber de vigilar atentamente; se intenta organizar un rosario de desagravio, recorriendo los feligreses en procesión las calles de la ciudad, actitud que origina inmediatamente el obligado movimiento de contrapropuesta de los ciudadanos que no están dispuestos a presenciar espectáculos que no son de su agrado. Insultos, bofetadas, escasos discursos, intervención oportuna de los guardianes de asalto y pacificación general. Y al ver todos estos sucesos me acuerdo inmediatamente de un hecho acaecido en mi niñez.

Conocía yo a dos hermanos, que eran amigos míos, uno de diez años de edad y el otro de catorce. El más pequeño odiaba a otro muchacho, superior a él en edad y fuerzas, a causa de determinada jugarreta que le hizo éste a aquél cierta vez, y el pequeño, viendo que no podía vengarse cumplidamente por ningún medio, se le ocurrió una maligna travesura para conseguir de su hermano mayor lo que hasta ahora no había podido lograr, dado el carácter poco belicoso de su hermano; que vengarse a su enemigo.

Cierta día me dijo: Tengo miedo de pegarme una bofetada, pégame tú mismo. Naturalmente, yo quedé estupefacto, más tales fueron las razones que me dió, que al fin le apliqué la descada bofetada. Luego de esto continuó frotándose con furia la mejilla castigada tal vez para que aumentara el color rojo vivo de que se había teñido. Y fuése al encuentro de su hermano que en aquel preciso instante salía de su casa y llorando desahogado le dijo: «Fulanito el nombre del individuo por él aborrecido—me ha pegado, mira». Y le mostró el rojo carrillo, lo cual, naturalmente, indignó al hermano que enfurecido buscó al supuesto autor de la bofetada y le propinó una soberana paliza, cuando en realidad había sido él mismo el que se había aplicado, siendo mi brazo el ejecutor de su voluntad y pagando los vidrios rotos quien no tenía culpa ninguna.

Ahora bien; el asunto de la Catedral, ¿no pudiera ser muy bien un caso análogo? ¿Que es sólo una hipótesis? Bien; pero tan hipotético es eso como que hayan sido los ladrones los autores del hecho.

Una religión tan quebrantada como la católica no es extraño que trate de encajar la fe de sus feligreses y bien pudiera ser que por medio de la indignación haya tratado de reavivar la agonizante llama de la antorcha del fanatismo. ¿Pues qué relación tiene un robo cometido en la Catedral, derribando la imagen, para dar inmediatamente mueras a la República y otros gritos subversivos? Sería esto tan lógico como si a un ciudadano cualquiera le robaran el reloj y comenzara inmediatamente a dar mueras a Suiza.

Recátese, pues, los sectarios de la Religión y recuerden aquella comedia de Terencio, el genial africano, titulada «Heautontimorumenos», o el que se castiga a sí mismo», y no quieran castigarse a sí mismos. Canten salves, rosarios, hagan cuanto les plazca, pero sin salirse nunca de sus sagrados recintos, evitando así el causar molestias a los ciudadanos que no opinan de tal modo.

M. GURREA.

Movimiento del Puerto de Amberes

Durante el pasado mes de Enero han entrado en el puerto belga de Amberes 786 buques, desplazando en total 1.705.854 toneladas.

Entre los barcos entrados en dicho puerto durante el citado mes, 287 eran ingleses, 154 alemanes, 62 noruegos, 51 belgas, 50 holandeses, 39, 39 daneses, 36 daneses, 15 americanos, 13 griegos, 7 italianos, 6 portugueses, seis japoneses, cuatro brasileños, cuatro yugoslavos, tres irlandeses, tres españoles, etc.

Bernardo Gil Hervás

Procurador de los Tribunales se resolverá sus pleitos y cobros de créditos.

Colón, 82 — Teléfono 11.070

REPORTAJE PINTORESCO

La mujer rusa ya no es una mujer de hogar

LA PRIMERA SORPRESA.—Una hora después que el tren para Rusia salió de Berlín, sufrí la primera nueva emoción en el angosto pasillo del «schafwagen», como se llaman los vagones camas.

Por una causa inexplicable, tal vez un error de la empresa, se habían reservado camas, en un mismo compartimento, a una joven rusa y a un alemán de mediana edad. El guarda del tren, notando la anomalía, trataba de resolverla.

—Señorita—dijo dirigiéndose a la rusa—un caballero tiene su cama en el mismo departamento de usted.

—¿Sí?—exclamó la aludida, sin levantar los ojos del libro que estaba leyendo.

—Un hombre—volvió a repetir el guarda, también germano, levantando más la voz—ocupa el mismo departamento en que usted tiene la otra cama.

—Bien. ¿Y qué hay?—repuso la joven, levantando sus ojos—¿Es que él protesta?

—¿Es que no protesta usted?—objeto el guarda, mirándola escandalizado.

—No—replicó aquélla, y volvió a absorberse en su lectura.

LAS MUJERES AL TRABAJO.—Al poco tiempo de mi llegada a la capital del Soviet, dediqué un día entero, desde las ocho de la mañana hasta media noche, a observar las actividades y ocupaciones de las mujeres. El espectáculo era emocionante. Antes de 1917, la mujer rusa era una esclava o un juguete que dependía completamente de su marido, fuese campesino o aristócrata. La revolución la ha incorporado al nervio del nuevo régimen, designándola hasta para los puestos diplomáticos.

A la caída de la tarde, un ejército de mujeres, con picos y azadones, limpiaba las calles de una intensa nevada, pegadoras de carteles, albañiles, etc. iban apareciendo ante mis ojos. Por la noche, una mujer, oficial de policía, revisó y selló mi pasaporte. Dos horas después vi en el Verkhovny Sud o Corte de Apelaciones rusa, una mujer juez que informaba sobre una sentencia de muerte, con temperamento de clemencia. A la media noche, otra mujer, representante del ministerio del Exterior, censuraba un cable que yo enviaba a un diario neoyorquino.

LO QUE DICEN LAS CIFRAS.—Hay ciento veintinueve mil mujeres con destinos oficiales en la Rusia soviética, que desempeñan puestos de grandes responsabilidades y ejercen funciones de colaboración con el Gobierno. Las hay que son miembros del comité central ejecutivo y de un Cuerpo de legisladoras. Trabajan en los laboratorios científicos y trazan proyectos de ingeniería.

El treinta por ciento del personal técnico de las estaciones de agricultura experimental son mujeres. Muchachas y mujeres constituyen el cincuenta por ciento de la clase estudiantil bolchevique.

Setenta y dos millones de mujeres efectivas constituyen la mitad del censo de la actual población rusa, sin contar los niños. Todas ellas están calificadas, como iguales a los hombres en política, en industria y en libertad del sexo.

EL CAOS DE LA VIDA FAMILIAR.—Por razón inversa de su resurrección como factor político, social y económico, ha declinado la acción de la mujer como hacedora de hogares. Tanto es así, que el problema más arduo que se le presenta al nuevo régimen es el del futuro de la familia. La institución del bizantino patriarcado que durante miles de años se perpetuó en Rusia ha sido en espacio de varios años, herida de muerte por la revolución.

El cambio de la vida familiar como se empieza a imponer a todo trance sobre la estructura de la nueva Rusia y por efecto de la nueva legislación del Soviet, tiene como piedra fundamental al paso del hogar de una base individual a la colectiva. Las ultrafeministas teorías de Ellen Key de Ibsen y de Havelok Ellis son el cañamazo en que se va borbando la nueva fisonomía doméstica de la unión soviética.

En la familia rusa, como se va desmenuando con la ética comunista y su legislación, el papel de la mujer está destinado a ser el portador de un poderoso resurgimiento en el mundo. En adelante el Estado cargará con las responsabilidades de la paternidad en la familia. De hecho ya, el cuidado del Estado hacia los hijos empieza antes que nazcan. En

cuanto se inicia la gravidez de la madre.

LA MATERNIDAD.—La maternidad es considerada como una función social y el bienestar y la salud de ambos, de la madre y del hijo, un deber de gobierno. La mujer trabajadora que se siente gravida recibe permisos dos meses anteriores a la fecha de su alumbramiento para abandonar su labor con objeto de que pueda hacer los preparativos para la feliz recepción del nuevo ser y se le amplía el permiso dos meses después, a fin de que se reponga de las energías perdidas y pueda reanudar su trabajo. Las que están empleadas en oficinas, teniendo en cuenta lo menos rudo de su trabajo y que éste es sólo de seis horas diarias, sólo disfrutan de seis semanas después.

En ambos casos la mujer es pagada como si estuviera trabajando, por una institución asegurada fundada por el Gobierno. El Estado paga los gastos del médico y de la hospitalización en un sanatorio ginecológico. Para la nutrición del niño recibe durante nueve meses una dieta correspondiente a la cuarta parte del salario de la madre.

EL ESTADO, LA MADRE Y EL NIÑO.—Hay casas de maternidad y establecimientos públicos de puericultura, donde las madres pasan los dos meses anteriores a su trance y los dos meses después, si son trabajadoras, o las seis semanas, si son empleadas. Desde la edad de ocho semanas en adelante, la población infantil de la falange industrial del Soviet disfruta lo que puede llamarse «una vida de dormitorios».

LAS MUJERES QUE DIRIGEN.—Tres mujeres son los arquitectos intelectuales de la nueva estructura de la familia creada por el Soviet. Los árbitros del sexo y de la vida de familia son, por el orden progresivo de sus series: madame Kollontay, la embajadora que fué del Soviet en Méjico; madame Krupskaya, la viuda de Nicolás Lenine y vieja matrona de Rusia, y la doctora Vera Lebedeska, directora del Departamento Oficial Central de Maternidad e Infancia.

Madame Kollontay es una rapsodista del nuevo régimen, una Safo bolchevique, proclamando un nuevo código del amor y la felicidad personal de las mujeres. La viuda de Lenine es la eclesiástica del comunismo, portadora del evangelismo de su esposo, que predica por medio de palabra, del libro y de panfletos y carteles slogans y gráficos dirigidos a millones de letradas y semiletradas mujeres hasta los más lejanos confines de Rusia. La doctora Lebedeska es la Juana Adams moscovita, una gentil y retirada mujer, que rara vez aparece en público, pero que está transformando constantemente la mentalidad campesina por medio del establecimiento de estaciones lácteas o lecherías oficiales para la nutrición de los niños, clínicas, sanatorios, colonias infantiles y un sinnúmero de instituciones relacionadas con las madres y con sus hijos.

LAS TEORIAS DE LENINE.—Desde el primer momento Lenine se preocupó de emancipar a la mujer de la esclavitud del hombre. Para realizarlo eligió a madame Kollontay, y a la que nombró miembro de su primer gobierno encargándole el comisariado del Bien Social.

Es una pionera del comunismo y del feminismo en Rusia. Treinta años hace que se dedica a ambas propagandas en libros y diarios, lo que le valió varios años de destierro a que fué condenada por los zaristas. Es una voluntad de acero. Con Lenine y Trozky y Stalin formó el círculo revolucionario que el 23 de Octubre de 1917 se rebeló contra Kerensky, sabiendo que si fracasaban serían fusilados.

Colaboradora de Lenine en el programa del nuevo régimen de la familia rusa, lo pusieron en práctica desde el primer momento, haciendo a la mujer económicamente independiente del hombre, igualándolo en el trabajo y en los derechos políticos y sociales. Para ellos el único lazo legal de la moderna familia, será el amor y la atracción mutua. Hilcieron desapareciendo todas las razones de conveniencia sobre las que había descansado hasta entonces el matrimonio. La mujer dejó de ser mirrada como una esclava o un instrumento de trabajo para el esposo.

Lenine exponía estas ideas como un oráculo. La Kollontay las propagaba de la manera más popular y comprensible. —¿Por qué ha de ser la cocina la prisión del hogar?—preguntaba—¿Por qué ha de ser la mujer una sacerdotisa de los pucheros y de las sartenes? «Esto no es democrático—añadía—ni justo económicamente. Mientras la mujer precisa trabajar toda la tarde para preparar la comida del hogar, en un gran hotel, mediante «la cocina industrial», se hace esta operación mucho mejor y en cinco minutos. Hay hombres que saben guisar como ninguna mujer, y hay mujeres que pueden ser industriales, profesoras, etc., etc.»

LA MUJER IGUAL QUE EL HOMBRE.—La constitución del Soviet declaró a la mujer igual al hombre en la industria, el comercio y los cargos públicos.

—Desde la revolución—me dice la viuda de Lenine—hemos enseñado a leer a muchos millones de analfabetos, pero esto todavía no significa nada.

Hay doscientas mil mujeres empleadas en los tribunales, juzgados y otras reparticiones de la administración de justicia. Y treinta mil en las cooperativas del Gobierno.

—El mejor medio que hemos encontrado para proteger a los niños que nacen al margen del hogar—me dice madame Kollontay—es hacerse el Estado responsable de ellos. Sesenta millones de hombres acusa el último censo. Pagando cada uno dos rublos al año, se podrá mantener, vestir y educar a todos los hijos de padre desconocido.

El tributo es moral y justo, porque entre los que lo paguen están, seguramente, los que los abandonaron.

ELIAS TOBKIN.

El discurso de Lerroux

Viaje a Madrid

El Centro Republicano del distrito del Teatrón, instalado en la calle de Mossén Farnas, 4, principal, invita a sus socios y a los correligionarios del distrito a oír el discurso de don Alejandro Lerroux el domingo, para lo cual ha instalado un potente y perfectísimo aparato de radio.

En autobús nuevo, precio reducido. Salida de Valencia, hoy sábado por la mañana. Salir de Madrid, lunes por la mañana.

Informes, en la secretaria del Partido, Gran Vía de Germanías, número 22.

Con motivo del discurso que pronunciará don Alejandro Lerroux en Madrid el domingo, el casino Casa de la Democracia del distrito del Centro ha organizado un viaje a dicha capital en un autobús de dos pisos que saldrá hoy, a las diez de la noche, regresando a Valencia el lunes, a primera hora. El precio del viaje es de 40 pesetas ida y vuelta, facilitándose la entrada en la plaza Monumental y además se regalará la entrada para presenciar el partido de fútbol que se celebrará por la tarde entre el Madrid y el Valencia.

Casa de la Democracia del distrito del Centro.

Con motivo del discurso que pronunciará en Madrid el día 21 don Alejandro Lerroux, la junta directiva de este casino instalará un magnífico aparato de radio, con un equipo completo de altavoces, dentro y fuera del local, para poder oír dicho discurso.

Quedan invitados los socios y sus familias, como también las correligionarias y correligionarios.—El presidente, Miguel Ramírez.

El enlace de las carreteras de Barcelona a Santa Cruz

Hemos tenido el gusto de estrechar la mano del delegado del Reus Automóvil Club, de Reus, don Antonio Montserrat, quien nos ha recomendado que desde estas columnas hiciésemos constar su satisfacción por las atenciones que ha tenido al solicitar el aval para la instancia que la próxima semana remitirá a Madrid al ministro de Obras públicas, por mediación del ministro de Agricultura y Economía, quien se ha ofrecido a apoyarla por ser de justicia lo que solicitan los firmantes de lo misma en beneficio del comercio y la economía nacional.

Los firmantes son: Alcalde de Valencia, Automóvil Club Valenciano, Cámara Oficial de Comercio, Industria y Navegación, Montepío de Chófers, Asociación de Transportistas y similares de Valencia y su provincia, EL PUEBLO y la Asociación de la Prensa de Valencia.

La pesca en el Cantábrico

Se han batido todos los records

Los pescadores del litoral cantábrico se encuentran legítimamente satisfechos. Por una vez pueden decir que sus esfuerzos y sus penalidades han quedado compensadas. Claro es que esa compensación no ha sido debida a agentes extraños. Han sido ellos y su buena suerte quienes les han ayudado.

La situación de los pescadores en el Norte es francamente mala. Han tenido muchas y repetidas épocas de escasez y cuando la abundancia ha sido un poco continuada, la baja de precio del pescado neutralizaba o destruía toda ventaja.

La última quincena, sin embargo, ha sido magnífica. Uno de los días se encontraron los pescadores con que un banco de besugos que sin duda cruzaba la costa, debió engañarse y se detuvo, consiguiéndose así una magnífica y abundantísima pesca. Tenían echados los palangres para el pescado denominado «palomita» y se encontraron los pescadores con la sorpresa de que capturaban soberbias piezas de besugo, que por ser de anzuelo alcanza en el mercado un precio bastante más elevado.

Otro día también la pesca de la sardina dio la sorpresa de piezas de gran tamaño sabrosísimas, impropias de la temporada actual.

Sin duda fueron asustadas las sardinas por los marrajos, ya que fueron capturados varios de estos ejemplares. Fué una lástima, pues de haberse repetido la pesca de dicha clase de sardinas el resultado económico para los «arrantzales» hubiera sido felicísimo.

En lanchas y bateles se efectuó con grandes resultados la pesca de pancho con anzuelo.

En merluza y pescadilla ha habido soberbias caladas, mucho más apreciables por el gran tamaño de las piezas.

Para hacer una estadística detallada y que sirva de comparación para quienes estudian la producción de pescado en el Mediterráneo y en otros mares, vamos a dar cifras oficiales del pescado vendido y descargado en San Sebastián y en Pasajes, que son en el Cantábrico los dos centros más importantes de pesca.

En la quincena se efectuaron en la Pescadería de San Sebastián las siguientes ventas:

- 103.550 kilos de merluza de primera, a 2'01 pesetas kilo.
49.778 de merluza mediana, a 2'54 pesetas kilo.
208.917 de pescadilla, a 1'70.
19.092 de gallos, a 2'77.
16.054 de besugo de anzuelo, a 2'82 pesetas.
11.213 de besugo de arrastro, a 2'42.
2.242 de bacalao fresco, a 1'68.
4.576 de cabras, a 0'24.
9.499 de congrio grande, a 1'91.
33.161 de sapos, a 0'64.
18.304 de chicharro grande, a 0'69 pesetas kilo.
17.431 de panchos, a 1'31.
105 de martines, a 1'20.
129.976 de ordinarios, a 0'31.

- 204.244 de palomita, a 0'28.
51.662 de angulas a 5'10.
395 de langosta, a 11'80.
Y 7.530 de almejas, a 2'00.
En total las ventas de pescado ascendieron durante la quincena a la enorme cifra de 385.938 kilogramos.

La variedad, como se ve, ha sido grande y los precios bien diversos. Claro es que los precios referidos son los que rigieron en subasta. Cuando llegara el pescado a manos de los consumidores ya habrá sufrido alguna elevación de precio. Sobre todo esa merluza vendida por el pescador a 2'91, ja que precio habrá sido pagada en el mercado. Por las noticias de los sitios adonde se efectúa mayor cantidad de exportación, bien puede afirmarse que ha sido encarecida en un 135 por ciento.

Esta formidable casta que experimenta el pescado, no se debe únicamente a los intermediarios. Es principalmente causa del mal régimen de transportes. A pesar de los camiones que han sido puestos en servicio, cuesta carísimo el trasladar el pescado a las poblaciones consumidoras. La tardanza en los medios de transporte representa para el exportador un riesgo considerable y le obliga a instalaciones frigoríficas, cuyo entretenimiento y amortización ha de salir del pescado.

Para completar la estadística que hemos querido ofrecer en estas cuartillas, consignaremos la cifra de pescado descargado en los muelles y almacenes para vapores de pesca, de Pasajes, durante la quincena. Es la siguiente:

- Pescadillas, 183.415 kilogramos.
Merluza, 42.680.
Sapos, 14.110.
Gallos, 5.673.
Potas, 5.814.
Salmonetes, 1.263.
Lenguados, 114.
Calamares, 894.
Chicharros, 4.918.
Panchos, 2.174.
Pescado vario, 96.816.
En total alcanzó la cifra de 5.771 kilogramos.

Téngase en cuenta que esta cantidad de pesca ha sido cogida en el litoral cantábrico. Y en un litoral limitadísimo no sólo por la extensión de aguas nacionales, donde la pesca efectuada, si no restringida, aún está por el temor de los patronos de buques pesqueros de acercarse a las aguas jurisdiccionales francesas, ya que han sido objeto de repetidos atropellos por parte de la vigilancia costera de la vecina nación, que ha apresado a barcos españoles por juzgar que se encontraban en sus aguas. Y aunque la irrupción era muy discutible y aun muchas veces, muchísimas, impropia, ha perdido la pesca y han tenido que pagar fuertes multas.

Aducimos todos estos datos para que se vea la razón y el derecho que los pescadores reclaman la protección oficial.

ALFREDO R. ANTIGÜEDAD.

El cinema y la clase media

En los primeros tiempos del cinema, influidos los productores—franceses e italianos—por el ambiente teatral, se estimaron como argumentos cinematográficos genuinos todo lo que podía ser asunto de las obras escénicas más en boga; dramas de adulterio, morales y salas de Montecarlo; gestos desorbitados de la Bertini y de la Borelli; aristocracia viciosa y arruinada; apaches de frac y guante blanco y aventuras internacionales de la «Cot bleu». Comedias campesinas, artífices, buclías de oropel; ni un solo conflicto de la tierra, ni un problema social relacionado con el campo. En suma, argumentos desprovistos de realidad, de sentido humano, verismo, pedagogía, arte. Y nada relacionado con la clase media, alma de los de arriba y cerebro de los de abajo. Un conflicto dramático, sentimental, de la clase media, los verdaderos dramas—no interesaban a los escandinavos europeos, incapaces de realizar un film pleno de verismo y sentido moral. Los asuntos a base de ambiente aristocrático tenían la ventaja de ocultar la técnica y la interpretación deficiente con el distraer de decorados sumptuosos, lujosos trajes, espléndidas «toilettes». Para lograr una emoción a base de mobiliarios, vestidos y utillería modesta—los corrientes de la clase media—se necesitaban actores y directores capaces de bastarse a sí mismos, y aún no habían nacido.

Antes que el cuadro verídico del espíritu de la clase media, de sus problemas auténticos, surgió la caricatura. Caricatura única y formidable: Chaplin.

Charlie Chaplin supo reflejar en la blanca pantalla un símbolo excepcional en un absoluto perteneciente a la clase media. El representante el talento, la astucia, la sabiduría, el corazón generoso, la sensibilidad exquisita en pugna con el fuerte—aristócrata u obrero—, con la tiranía, la pobreza económica y la riqueza cordial y espiritual avasallada por el dinero—plutocracia—. Las mujeres que ama con toda la pasión de su alma generosa—mujeres de su clase social—le son arrebatadas por la fuerza o por la riqueza. Inteligente y desgraciado, infinitamente comprensivo, las ve partir sin dolo lo exterior, con una pena honda que agudiza su espíritu hasta convertir su corazón en una flecha que se clava en el cielo.

Y su traje, sus maneras, son el más perfecto y maravilloso espejo del «quero y no puedo»: uno de los más pavorosos y característicos conflictos de la clase media, obligada, cuando sus ingresos son más limitados que los del proletariado, a vestir, vivir y desarrollarse en un ambiente pseudo-lujo so que la sociedad—todo el resto de la clase media—exige a cada uno de sus miembros. El «chaquetado», el bombín deslustrado, grandes botas que fueron en su tiempo modelos de lujo, hoy destrozadas; la indispensable corbata en el cuello recostido, el bastón; todo sucio, viejo, infinitamente más incómodo e indeseable que una blusa, una gorra y unas alpargatas. Pero el caso es no semejar a un obrero, parecer siempre «lo que se debe ser» por méritos propios, lo que exige la sensibilidad exquisita de la clase media: elegancia, confort, agradables edificaciones de la vida. Lo que merece como directiva de la sociedad humana alma, cerebro y corazón de la aristocracia y del proletariado.

Del símbolo de la realidad cotidiana, que pronto preocupó a los grandes directores, luego que brillaron la carga teatral y la de brillantes ideas simbólicas y religiosas.

Hoy puede afirmarse que la fuente principal de inspiración del cinema es la clase media; la más nutrida de conflictos, prohibidos y motivos dramáticos y cómicos, de comedia o cuanto puede apectecerse. Entre las películas de este género figuran las mejores que ha producido el cinema mundial: «Varietés», «Soledad», «El mundo marcha», «El destino de la carne», y casi todos los films de alguna importancia, donde los protagonistas no son albaniles o «subrayadamente» los problemas—subrayadamente—los problemas—característicos de la «suprimida»—víctima voluntaria y consciente—clase media.

FERNANDO G. MANTILLA

LA TAQUIMECA

En la Audiencia

LA ACTUACION DEL JURADO

El crimen de casa «Games»

Como anunciamos, ayer se celebró ante el tribunal del Jurado que actúa en la Sala segunda, la vista de la causa que se seguía contra Victoriano Fernando Montiel Ferreira, a la que asistió numerosísimo público.

Practicadas las pruebas, el letrado defensor, que lo era nuestro querido amigo y Alcalde popular don Vicente Alfaro, presentó un escrito de conclusiones definitivas en el cual aceptaba la calificación de homicidio que el fiscal daba al hecho y alegaba en favor de su patrocinado la concurrencia de tres circunstancias atenuantes, dos de ellas muy calificadas, como eran la embriaguez no habitual y la intención de no haber causado daño tan grave como el que se produjo.

Concedida la palabra al señor Alfaro para mantener sus conclusiones, éste pronunció un bellísimo discurso en el que hizo resaltar el hecho de que a pesar de sus muchas ocupaciones, acudía ante el Jurado para defender por turno de oficio a un hombre que carecía de medios de fortuna para sufragar la defensa; cosa que patentizaba la falta de justificación que ha tenido el Gobierno para crear consultorios gratuitos a pretexto de que las clases no pudientes carecen de asistencia judicial.

Hizo patente después las circunstancias que rodeaban al delito, nacido en un ambiente propenso a la delincuencia y por personas que al margen de la mo-

ral desconocen el alcance edificante de ésta; habió después del amor cuando es una creación sublimada por la poesía y cuando es un producto de la bestialidad instintiva y acabó encareciendo al Jurado que la actitud de los hombres que viven al amparo de la moral y de la ley en los casos en que éstas han sido transgredidas, no es la de colocarse en un plano de superioridad, sino la de descender hasta los humildes para acogerles con toda cordialidad.

El Jurado, después de deliberar, dictó un veredicto de culpabilidad. En su consecuencia, el tribunal de Derecho condenó al procesado a la pena que solicitaba el ministerio fiscal, si bien después los jueces populares depositaron todos bola blanca en señal de que consideraban excesiva la pena y proponían la necesidad de que se tramite el expediente de indulto.

El discurso que pronunció Vicente Alfaro, fué muy alavado por la hondura de pensamiento que en él se reflejaba y por el sentimiento de defensa del deber profesional que patentizó desde el primer momento.

TRIBUNAL INDUSTRIAL

Señalamientos para hoy

A las doce: Juicio.—Demanda sobre accidente del trabajo formulada por Bautista Hernández Casaña contra don Angel Oimos Mandingorra.

Patronos.—Don Manuel Sarrión, don Francisco García y don Manuel Martínez.

Obreros.—Don Victor Font, don Eduardo Delás y don Pedro Roca.